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Úvod 

Předkládaná diplomová práce se věnuje problematice distanční výuky ve školní družině 

v průběhu koronavirové krize. Tato problematika je v současně době velmi aktuální, 

neboť tradiční fungování škol, potažmo školních družin bylo výrazně narušeno 

v důsledku rozšíření nemoci Covid-19. Právě tento fakt začal ovlivňovat každodenní 

režim dětí a uspořádání jejich volného času.  

Školská zařízení byla nucena přejít na distanční způsob vyučování, který byl do té 

doby v České republice ojedinělý. Děti přišly kromě klasického vzdělávání také o sociální 

vazby, které škola bezesporu poskytuje.  

Motivací předkládané diplomové práce byla možnost, jak dětem zprostředkovat 

náplň školní družiny v rámci vytvořených pracovních listů, které představují pro děti 

alternativu činností, jež mohou samy vyzkoušet v domácím prostředí a zároveň mohou 

být možností, jak odpoutat děti od obrazovek elektronických zařízení. 

Cílem práce je vytvořit pracovní listy pro děti mladšího školního věku, doplnit je 

o metodické pokyny pro vychovatele a zároveň ověřit jejich srozumitelnost a funkčnost. 

V souvislosti s cílem práce jsou stanoveny také tři hypotézy týkající se srozumitelnosti, 

funkčnosti a využitelnosti souboru pracovních listů.  

Teoretická část práce se věnuje školní družině (jejím funkcím a činnostem, které 

jsou v jejím rámci uskutečňovány), tematice mladšího školního věku a jeho specifikům, 

dále přibližuje koronavirovou krizi a distanční výuku probíhající ve školním roce 

2020/2021. Věnuje se také teoretickému základu tvorby pracovních a metodických listů. 

Stěžejní součástí praktické části je samotná tvorba a představení vytvořených 

pracovních listů s metodickými pokyny, jejich následné ověření z hlediska 

srozumitelnosti u dětí, z hlediska funkčnosti a využitelnosti u vychovatelů působících ve 

školních družinách. 

Klíčovými zdroji pro vznik teoretické části předkládané diplomové práce jsou mj. 

díla se zaměřením na vychovatelství, pedagogiku volného času a školní družinu od 

autorů Jiřiny Pávkové, Břetislava Hofbauera a Bedřicha Hájka. 
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1 TEORETICKÁ ČÁST  

1.1 Školní družina 

Školní družina je školské výchovné zařízení. V systému českého vzdělávání, který 

definuje školský zákon (zákon č. 561/2004 Sb.), je řazena konkrétně mezi školská zařízení 

pro zájmové vzdělávání, které dále podléhá vyhlášce č. 74/2005 Sb., o zájmovém 

vzdělávání. Jako instituce jsou školní družiny zapsány do rejstříku škol a školských 

zařízení a od školního roku 2007/2008 se řídí podle vlastního školního vzdělávacího 

programu, což skýtá mnoho výhod. V ŠVP je vytvořen prostor pro variabilitu při vytváření 

programu družiny, relativní časovou volnost, která se řídí tempem dětí, volnost při 

výběru metod a forem práce vychovatelky. Je zde věnován dostatečný prostor pro 

individuální potřeby dětí, neboť do družiny dochází relativně dobrovolně a docházka 

není nijak legislativně ukončena (Hájek, Hofbauer a Pávková, 2011; Kulhánková, 2008). 

Školní družina je určena pro děti mladšího školního věku, tedy pro 1. až 5. ročník 

základní školy. Dále ji mohou navštěvovat i děti v přípravné třídě jedné nebo více 

základních škol nebo rovněž základních škol speciálních (MŠMT, 2021). Děti navštěvující 

školní družinu jsou organizovány do oddělení. Oddělení ŠD může pojmout nejvýše 

30 dětí, o konečném počtu rozhoduje ředitel základní školy po domluvě se zřizovateli 

školy, stejně tak jako o výši poplatků za přijetí do školského zařízení (Bendl, 2015). 

Školní družina je součástí každodenního režimu dne dětí, protože vyplňuje čas 

mezi dopolední vyučováním a odchodem domů, výchova tedy probíhá mimo vyučování. 

Pro rodiče představuje školní družina zejména vhodný dětský prostor pro socializaci, 

neboť je o děti a jejich volný čas bezpečně postaráno, což může předcházet sociálně 

patologickému chování dětí. Dále školní družina zastává výchovnou, vzdělávací, 

odpočinkovou a rekreační funkci. Dětem se školní družina v čase po vyučování snaží 

nabídnout odpočinek buď při klidových, rekreačních aktivitách nebo při aktivním trávení 

času, který je vhodný k rozvoji či naplnění nejrůznějších zájmových činností. 

V neposlední řadě tento čas může sloužit k objevení zájmů nových, které mohou navíc 

podporovat další zaměření dětí (Bendl, 2015).  
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1.1.1 Požadavky pedagogiky volného času na práci ve školní družině  

Školní družina se jako zařízení pro zájmové vzdělávání značným způsobem podílí na 

pedagogickém ovlivňování volného času dětí. Při výchovné práci ve školní družině jsou 

kromě obecných pedagogických zásad jako jsou zásady názornosti, cílevědomosti, 

soustavnosti, přiměřenosti, aktivnosti, trvalosti a vyzdvihování kladných rysů osobnosti 

využívány i specifické požadavky vycházející z pedagogiky volného času a v tomto 

zařízení nacházejí své opodstatnění (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011). 

První a zcela zásadní požadavek pro výchovu mimo vyučování je dobrovolnost. 

V praxi se tento požadavek projevuje jednak tím, že se žáci mohou účastnit 

připravovaných aktivit relativně dobrovolně, ale také volností při výběru z nabízených 

činností. Pedagog při přípravě musí vytvořit takové prostředí a takovou nabídku aktivit, 

aby se dítě samo dobrovolně chtělo zapojit. Důležitá je motivace vycházející 

od pedagoga, ale také aktuální atmosféra a potřeby dětí ve třídě (Hájek, Hofbauer, 

Pávková, 2011). 

Požadavek zajímavosti a zájmovosti je pro je fungování školní družiny stěžejní. 

Výchova zde probíhá zejména prostřednictvím zájmových činností, které by měly být co 

nejvíce pestré a nestereotypní i přes pravidelnou skladbu zaměstnání odvíjející se od 

režimu ve školní družině. Pro vychovatele je důležité přicházet s novými, atraktivními 

nápady a postupy, které děti obohatí a uspokojí jejich zájem. Podstatné je, aby činnosti 

odpovídaly věku a postupnému vývoji dětí (Hájek a kol., 2007). Podle Bendla (2015) je 

zájmovost a nabídka kroužků v rámci ŠVP družin vhodná i pro reprezentaci základních 

škol před rodiči a veřejností. 

Hájek, Hofbauer a Pávková (2011) uvádí ještě požadavek pestrosti a přitažlivosti, 

podle kterého by měl pedagog rovnoměrně využívat organizované a spontánní činnosti 

a dbát na individuální zájmy a potřeby dětí. Střídání vhodných metod a forem práce 

navodí takové prostředí, ve kterém se děti uvolní, odpočinou si jak po fyzické, 

tak i psychické stránce. S tím přímo souvisí požadavek odpočinkového a rekreačního 

zaměření. 
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Využívání požadavku aktivity ve výchově mimo vyučování má zaručovat 

přiměřenost obsahu i náročnosti činností tak, aby je v určitých mezích mohli zvládat 

všichni účastníci. Podstatou tohoto požadavku je myšlenka participace dětí na 

činnostech a na fungování chodu školní družiny. Jde o aktivní zapojení dětí do celého 

procesu, tedy od plánování přes přípravu a realizaci až po hodnocení činnosti 

(Hájek, 2007). 

Požadavek seberealizace je zvláště důležitý pro psychický rozvoj dětí. Jedná se 

o to, aby vychovatel dokázal nabídnout takový obsah aktivit a činností, který bude 

podporovat alespoň jednu schopnost či vlohu dítěte, ve které bude moci svoji schopnost 

dostatečně využít a být tak úspěšné. Tento požadavek úspěchu je důležitý pro všechny 

děti, zejména pak pro ty, které nedosahují tolik úspěchů ve školní výuce a dochází tak ke 

kompenzaci (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011). 

Další požadavek citlivosti a citovosti se upíná zejména na počínání pedagoga, 

který by měl kladně působit nejen na rozumovou složku osobnosti dítěte, ale zejména 

na emoční stránku. Vychovatel může pracovat s motivací, pochvalou, zážitky či dalšími 

způsoby, které vedou dítě k překonání sebe sama či jiných překážek a budí v nich kladné 

emoce (Hájek, 2007). 

Posledním ze specifických požadavků na výchovu ve volném čase v družině je 

požadavek orientace na sociální kontakt a realizaci jedince v sociální skupině. Dítě má 

nalézt svoji roli ve vrstevnické skupině, nalézat si nová přátelství a trávit svůj volný čas 

společně s dalšími lidmi (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011). 

1.1.2 Cíle výchovně-vzdělávací práce ve školní družině 

Podle Pávkové (2007) si zájmové vzdělávání ve školní družině klade za cíl obohacovat 

denní program dítěte, poskytovat odborné pedagogické vedení během činností ve 

volném čase a na základě specifického prostředí družiny co nejvíce podporovat po všech 

stránkách individuální rozvoj dítěte. 

Výchovně-vzdělávací cíle ve školní družině vycházejí z obecných cílů vzdělávání 

uvedených ve Školském zákoně a navazují na Rámcový vzdělávací program pro 

předškolní vzdělávání. V zásadě se jedná o následující tři cíle – o rozvoj dítěte, jeho 
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učení a poznání, dále o osvojování základních hodnot, na nichž je založena naše 

společnost, a o získávání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako 

samostatná osobnost působící na své okolí. Specifickým cílem školní družiny je 

vychovávat k smysluplnému využívání volného času a vybavovat žáky dostatkem 

námětů pro naplňování volného času. Všechny tyto cíle by se měly promítat 

do každodenního fungování školní družiny (Pávková, 2007; Hájek, 2007). 

Zájmové vzdělávání jako hlavní činnost ve školní družině by mělo podobně jako 

školní výuka rozvíjet tzv. klíčové kompetence dětí (Holeyšovská, 2009). Kompetence jsou 

definovány jako soubor znalostí, schopností a dovedností, které umí dítě používat v praxi 

a díky nimž se umí realizovat a začlenit se do společnosti, jsou nadále určující pro postoje 

jedince. Ve školní družině se s kompetencemi pracuje jiným způsobem než při výuce, 

protože školní družina ve svém ŠVP nemá nastavené přesné výstupní standarty, které 

má dítě splňovat. Při práci ve školní družině by měl pedagog navíc zohledňovat aktuální 

úroveň dítěte, zejména vzhledem k tomu, pokud pracuje s heterogenní skupinou, a dbát 

hlavně na upevnění a následný rozvoj stávajících kompetencí dítěte. Během zájmových 

činností, které jsou v družině vykonávány se většinou rozvíjí více kompetencí dítěte 

současně (Hájek, 2007; Pávková, 2007). 

Mezi klíčové kompetence rozvíjené ve školní družině podle Holeyšovské (2009) patří:  

1. kompetence k učení,  

2. kompetence k řešení problémů,  

3. kompetence komunikativní, 

4. kompetence sociální a personální,  

5. kompetence občanské,  

6. kompetence pracovní, 

7. kompetence k naplnění volného času – specifická kompetence v rámci zájmového 

vzdělávání.  

Od školního roku 2021/2022 budou ŠVP školních družin jistě rozšířeny 

o kompetenci digitální, která je přidána do nového revidovaného RVP nabývající 

platnost od 1.9.2021. Tato kompetence může být v rámci školní družiny rozvíjena např. 

při práci s výpočetní technikou během návštěvy počítačové učebny. 
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1.1.3 Formy a metody činnosti ve školní družině 

Základní formou činnosti ve školní družině je tzv. pravidelná činnost. Jedná se 

o každodenní výchovně-vzdělávací práci v oddělení školní družiny, která je pečlivě 

řazená do týdenní skladby zaměstnání. Nejčastěji má podobu organizovaných zájmových 

či pohybových aktivit (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011).  

Příležitostné akce, jak už z názvu vyplývá, jsou události, které probíhají 

nepravidelně a nejsou zahrnuty do pravidelné týdenní skladby zaměstnání. Mohou to 

být akce, kterých se účastní více oddělení jako jsou např. návštěvy divadla nebo se může 

jednat o besídky, výstavy nebo další akce pro rodinu a veřejnost (Hájek, 2007).  

Mezi spontánní aktivity jsou řazeny takové aktivity, během kterých se žák 

samovolně věnuje svým zájmům. Jsou to individuální klidové činnosti, zejména v době 

ranní družiny, po obědě, při pobytu na dětském hřišti nebo v tzv. koncové družině, kdy 

dochází ke sloučení zbytku dětí ze všech oddělení. Někdy mohou spontánní aktivity 

pozvolna navazovat na řízenou aktivitu (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011). 

Odpočinkové činnosti slouží dětem jako kompenzace jejich nasazení 

a soustředění během školní výuky, často odbourávají únavu. Klidové činnosti jako 

společné předčítání knihy, hraní deskové hry či individuální hry slouží ke zklidnění 

a relaxaci. Aktivní činnosti v rámci pohybových her, pobyt na hřišti nebo jiné zájmové 

aktivity mají psychohygienickou funkci, poskytují dětem rekreaci (Hájek, 2007).  

Příprava na vyučování je doba vymezená ke konci dne ve školní družině, zpravidla 

až po pobytu venku a odstranění únavy z vyučování. V rámci této doby děti mohou 

získávat nové poznatky z encyklopedií, internetu, vzdělávacích programů apod. Své 

znalosti si mohou ověřovat či dále rozšiřovat ve vědomostních či didaktických hrách. 

K přípravě na vyučování lze zahrnout i návštěvy muzea, tematické vycházky, besedy 

apod. Po domluvě s rodiči si děti v této době mohou plnit své domácí úkoly (Hájek, 

Hofbauer, Pávková, 2011). 

Pro výchovné působení v mimoškolním prostředí jsou využívány různé metody, 

které si vychovatel volí zejména podle reálných prostředků (vlastní zkušenosti, prostředí 

a vybavenost třídy). Ve školní družině jsou nejvíce používány metody, které vedou děti 
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k vlastní aktivitě a plnohodnotnému zapojení do činnosti. Nejčastěji to jsou metody 

praktických činností, které jsou v družině při zájmovém vzdělávání často zastoupeny. 

Ze slovních metod bývá pak nejčastější rozhovor, vyprávění nebo vysvětlování. Hojně 

jsou užívány metody simulační a situační, díky kterým může dítě po navození 

zjednodušených životních situací získat nové dovednosti a zkušenosti. Užívaná je taktéž 

metoda názornosti, významný vliv má přitom i vychovatel, který může na děti značně 

působit skrze svoji osobnost a osobní příklad (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011; Bendl, 

2015). 

Ve školní družině je k práci ve skupině využívána také projektová výuka. 

Vychovatelka může navrhnout celoroční dlouhodobý projekt, který se odráží 

v tematickém plánu školní družiny. U těchto projektů může však docházet k jisté 

svázanosti a jednostrannosti, vhodnější a častější jsou projekty měsíční či týdenní 

(Balková, 2010). 

Podle Thomase (2000, cit. podle Westwooda, 2008) vede projektová výuka děti 

k samostatnému myšlení a rozhodování, dochází k prohloubení a vlastnímu zkoumání 

dané problematiky. Projekty lze využít i při řešení problémů ze skutečného života. 

Zormanová (2012) uvádí, že při práci na projektu se střetávají mezipředmětové vztahy 

a průřezová témata, z každého projektu navíc vychází určitý výstup např. výrobek či 

prezentace výsledků. Velkým plusem podle Thomase (2000, cit. podle Westwooda, 

2008) je skutečnost, že si děti vědomosti z vypracovaných projektů snadněji uchovávají 

v paměti oproti klasickým metodám vyučování.  

Zásadní metodou práce ve školní družině je hra a následně zážitek z ní. Děti tráví 

zejména volnou spontánní hrou poměrně velkou část pobytu zde. Hra jim přináší kladné 

pocity a zároveň ji pedagog může vhodně využít při výchovně-vzdělávacím procesu, 

kdy se dítě přirozeně učí pravidlům, sebekontrole či spolupráci, ale i novým poznatkům 

a zkušenostem. Možnosti her jsou velmi rozmanité a jdou obměňovat – výměnou 

hraček, prostředí, cíle či námětu (Skalková, 2007). 
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1.1.4 Zájmové činnosti ve školní družině 

Zájmové činnosti ve školní družině podle Pávkové (2001) vedou děti k záměrnému 

uspokojování jejich potřeb, rozvoji stávajících zájmů a schopností, a zároveň podněcují 

i vznik zájmů nových. Díky naplnění svých potřeb a zájmů jsou děti vedeny ke správnému 

společenskému směřování. 

Témata pro zájmové činnosti vycházejí z konkrétního ŠVP školní družiny, které 

nejčastěji zpracovává tematickou oblast RVP ZV Člověk a jeho svět. Tato oblast dětem 

umožňuje vytvořit si základní pohled na svět, společnost a prostředí, ve kterém dítě 

vyrůstá, věnuje se rovněž přírodě, technice, zdraví a člověku samotnému ve všech jeho 

kontextech. Tematická oblast se dále rozděluje do užších okruhů – Místo, kde žijeme, 

Lidem kolem nás, Lidé a čas, Rozmanitosti přírody a Člověk a jeho zdraví, a nabízí pro 

práci ve školní družině širokou škálu témat a námětů (Hájek, 2007). Tematická oblast 

dále dětem: „připravuje základy pro specializovanější výuku ve vzdělávacích 

oblastech Člověk a společnost, Člověk a příroda a ve vzdělávacím oboru Výchova ke 

zdraví “ (RVP ZV, 2021, s. 44). 

Hájek (2007) dále připomíná, že je při přípravě tematického plánu školní družiny 

důležité dodržovat požadavky volnočasové pedagogiky a využívat odpovídající vhodné 

metody pro práci ve školní družině např. hry, kvízy, soutěže, ankety, pozorování, 

rozhovory či prostředky estetických výchov. Plánování zájmových činností by pak mělo 

podléhat hlavně zvolenému tématu nikoliv výchovným složkám. Podstatné je rovněž 

udržování pestrosti, celkové propojenosti a návaznosti činností.  

Ve školní družině jsou nejčastěji prováděny zájmové činnosti se zaměřením na 

oblast – společenskovědní, tělovýchovnou a sportovní, pracovně – technickou, 

esteticko-výtvarnou a přírodovědně-ekologickou (Pávková, 2014). 

1.1.4.1 Společenskovědní zájmové činnosti ve školní družině 

Společenskovědní zájmové činnosti zahrnují zejména výchovu k vlastenectví, 

jazykovědu (poznávání a rozvoj mateřského jazyka či studium cizích jazyků) 

a společenskou výchovu – budování vztahu ke svému okolí, rovněž je zde značný prostor 

pro individuální směřování vlastních zájmů dítěte. Dítě by se mělo postupným vlivem 
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začleňovat do lidského společenství, poznávat místo, kde žije, případně okolí své školy. 

Následně rozšířit své povědomí o České republice, poznávat a udržovat lidové tradice 

a národní svátky, zajímat se o současné dění okolo něj (Pávková, 2001). 

Konkrétními pedagogickými výstupy mohou být vycházky po okolí, exkurze do 

místních institucí, např. návštěva knihovny, rozhovory či besedy, četba regionálních 

pověstí, hry na rozvoj slovní zásoby, sběratelství, dopravní výchova a mnohé další (Hájek, 

2007). 

1.1.4.2 Tělovýchovné a sportovní zájmové činnosti ve školní družině  

Podle Mazala (in Pávková, 2007) jsou pohybové a tělovýchovné aktivity označovány za 

jednu z nejčastějších aktivit ve školní družině. Pávková (2001) dále uvádí jejich důležitost 

pro zdravý vývoj, správnou fyzickou zdatnost a psychickou odolnost dítěte. Dvořáková 

(2012) dodává, že pravidelné zapojení pohybových aktivit do denního režimu dětí je 

nezbytné i pro jejich další vztah ke sportu. Podstatné je aktivní zapojení všech dětí, 

kterého vychovatel dosáhne tím, že zvolí přiměřeně náročnou aktivitu, kterou budou 

průměrně zvládat všechny děti heterogenní skupiny školní družiny.  

Mezi konkrétní tělovýchovné a sportovní zájmové činnosti patří například 

kondiční cvičení (s i bez náčiní), průpravná cvičení a zdravotní cvičení, tanec, gymnastika, 

drobné pohybové hry či sportovní hry, plavání, zimní či jiné sezónní sporty, pěší turistika 

a cykloturistika (Pávková, 2001). 

Podle charakteru jsou pohybové aktivity zařazovány do režimu dne. Během ranní 

družiny jsou voleny spíše klidnější pohybové hry na protažení či relaxaci. V odpolední 

družině mohou být po obědovém odpočinku řazeny do programu nejrůznější pohybové 

či sportovní aktivity s různou náročností jak na výkon, tak organizaci či počet účastníků. 

V rámci tělovýchovné zájmové činnosti je podstatné u dětí rozvíjet také znalost pravidel 

her, podstatu hry fair play, spolupráci v týmu, plnění odpovědnosti a zdravé soupeření 

(Mazal in Pávková, 2007). 

Pávková (2001) vzpomíná i na receptivní účast na sportovních utkáních, 

fanouškovství či zájem o život slavných sportovců, které taktéž spadají do této kategorie 

zájmových činností.  
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1.1.4.3 Pracovně-technické zájmové činnosti ve školní družině 

Podle Pávkové (2001, s. 98) tyto činnosti: „napomáhají k systematickému zdokonalování 

manuálních dovedností, obohacování vědomostí o technické poznatky i k aplikaci těchto 

poznatků v praxi“.  

Tento typ zájmové činnosti podněcuje dětskou tvořivost, prostorovou 

představivost, zájem o techniku a fungování věcí, o výpočetní techniku a další informační 

technologie. Konkrétními výstupy mohou být modelářské práce, práce v dílně, 

seznámení se s nejrůznějšími výrobními materiály (dřevo, textil, přírodniny...) a nářadím, 

drobné opravy vybavení družiny, konstrukce staveb z kostek, vaření a příprava pokrmů, 

fotografování a vědecké pokusy (Pávková, 2014).  

Výpočetní technika je ve školní družině využívána zejména k rozšiřování 

všeobecnému přehledu a znalostí dětí, rovněž k činnostem podněcující přípravu na 

vyučování např. prostřednictvím logických nebo didaktických her apod. (MŠMT, 2009).  

1.1.4.4 Estetickovýchovné zájmové činnosti ve školní družině 

Estetickovýchovné zájmové činnosti se dělí podle svého obsahového projevu na 

výtvarné, hudební, literární a dramatické zájmové činnosti. Všechny tyto činnosti 

u dítěte rozvíjí „estetický vztah ke skutečnosti, schopnost vnímat krásu v přírodě, 

společnosti, v lidských výtvorech, v mezilidských vztazích“ (Pávková, 2014, s. 72). 

Dále podporují a rozvíjí nápaditost, fantazii a tvořivost. Mezi aktivity estetickovýchovné 

zájmové činnosti patří nejen vlastní tvorba dětí, díky které se mohou umělecky vyjádřit, 

ale i návštěva kulturních akcí, divadel apod. (Pávková, 2001). 

Výtvarná zájmová činnost zahrnuje používání mnoha různých výtvarných technik 

(kresba, malba, grafické techniky apod.), rozmanitých výtvarných materiálů 

a experimentování s barvami a dekoracemi (Pávková, 2014).  

Speciální hraniční zájmovou výchovou jsou rukodělné činnosti, které dětem 

zlepšují jemnou motoriku, trpělivost a přesnost dítěte při tvoření, upevňují správné 

pracovní návyky a zvyšují obecně manuální zručnost dítěte (Dytrtová in Pávková, 2007).  
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Hudební zájmová činnost může být ve školní družině provozována 

prostřednictvím zpěvu, hudebně-pohybových a tanečních her, hrou na nástroje 

(např. Orffovy nástroje, vystoupení pedagoga s nástrojem) či reprodukovanou hudbou 

(Pávková, 2014).  

Literárně-dramatické zájmové činnosti mohou být zastoupeny formou literární 

a dramatické výchovy. Konkrétně je využívána četba a práce s textem knihy, vyprávění, 

dramatizace kapitoly apod. Používány jsou rovněž psychomotorická cvičení a dramatické 

hry, které dětem umožňují vlastní přímou zkušenost a prožitek. Tyto hry dětem 

pomáhají s rozvojem verbálních i neverbálních komunikativních dovedností a rozvojem 

sociálních vztahů ve skupině (Pávková, 2001). 

1.1.4.5 Přírodovědně-ekologické zájmové činnosti ve školní družině 

Přírodovědně – ekologické zájmové činnosti zahrnují takové aktivity, které rozšiřují 

dětem jejich vědomosti a poznatky o přírodě, budují kladný vztah k přírodě a smysl pro 

její ochranu a krásu (Pávková, 2014).  

Nejčastější využívanou metodou je pozorování přírodních objektů například 

během vycházek, práce s atlasy či herbáři a pak následné budování výstavek 

s přírodninami. Oblíbené je i pěstitelství (např. pokojových rostlin či nenáročné zeleniny 

ve skleníku) a chovatelství (nácvik péče o domácího mazlíčka v ŠD, případně samotný 

chov zvířat) či specializované oblasti jako rybářství či myslivost.  Posledním výrazným 

okruhem jsou činnosti ekologické výchovy podporující děti k aktivnímu zapojení 

do ochrany a tvorby životního prostředí (způsoby ochrany přírody a zvířat, exkurze do 

muzeí, návštěvy CHKO či ZOO, výsadba rostlin...) (Pávková, 2007).  
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1.2 Dítě ve věku 6–11 let 

Toto období bývá označováno jako mladší školní věk, velmi často je spojováno s klíčovým 

mezníkem – nástupem do školy. Dítě tedy získá novou sociální roli, roli školáka, která 

dále rozvíjí jeho dětskou osobnost, ovlivňuje prožívání každodenní života a rovněž se 

promítne do sebehodnocení (Vágnerová, 2012).  

Také Šmelová a kol. (2012) připomínají, že nová role s sebou nese společně se 

vstupem do 1. třídy výraznou změnu v dosavadním životě dítěte a zároveň upozorňují, 

že může být tato změna doprovázena velkou zátěží, neboť existuje mnoho faktorů, 

které ovlivňují výsledný dopad na danou osobnost dítěte.  

Říčan (2014) spojuje období mladšího školního věku (od 6 do 11 let) s pojmem 

střízlivý realista. Uvádí, že je dané období v porovnání s předchozím i následujícím 

poměrně klidné, zároveň však také připomíná, že dosavadní náplň – hra, bude výrazněji 

poznamenána povinnostmi, vyššími nároky na kázeň, důrazem na výkon a v neposlední 

řadě také obohacena o nové zkušenosti v mnohem větší skupině dalších osob.  

Allen a kol. (2008) zmiňují také fakt, že děti v počátcích školní docházky velmi 

často zdolávají výzvy, které jsou jim připravovány a mají potřebu vykonávat vše správně. 

K uspokojení pak dochází, pokud vidí hmatatelné výsledky vlastní práce. Konstatují 

rovněž, že se děti rádi zapojují do organizovaných činností. 

1.2.1 Motorický vývoj dětí mladšího školního věku 

U dětí mladšího školního věku je možné pozorovat posun v rámci jemné i hrubé 

motoriky, dítě ji využívá účelněji a přesněji, je rovněž možné pozorovat zvyšující se zájem 

o pohyb či sportovní aktivity. Je tedy výrazně doporučováno, aby se pohyb stal běžnou 

součástí každodenního režimu dítěte. U rozvoje motoriky, podobně jako v jiných 

oblastech, platí, že kromě vnitřních predispozic záleží na vnějších podmínkách, které 

mohu mít pozitivní i negativní dopad (Šmelová a kol., 2012). 

 Říčan (2014) připomíná, že dítě, ačkoliv je stále „v pohybu“, nedokáže ještě 

správně hospodařit se svými silami, proto u něj snadno může dojít k vyčerpání, na stranu 

druhou jsou však děti schopny obzvláště rychle nabrat síly nové.  
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Úroveň hrubé motoriky také často vede k vymezení postavení v rámci kolektivu. 

Více se tento fakt projevuje u chlapců, neboť tělesná síla a obratnost bývá spojována 

s lepší obhajitelností vlastního postavení (Říčan, 2014).  

1.2.2 Poznávací procesy dětí mladšího školního věku 

V průběhu mladšího školního věku dochází k výrazným proměnám poznávacích procesů. 

Dítě se rádo a aktivně zapojuje do procesu získávání informací, snaží se o pochopení 

souvislostí a objevuje vlastnosti zkoumaného, přičemž je poznávání propojeno s city. 

Vnímání už nebývá náhodné, ale stává se vědomým pochodem, postupně se proměňuje 

z konkrétního ke všeobecnějšímu (Petrová, 2010).  

Langmeier a Krejčířová (2006) zmiňuje v souvislosti se školním věkem také 

schopnost odpoutat se od přítomného okamžiku, tedy určité rozšíření chápání času 

i prostoru. Postupně dochází ke konkrétní představě pojmů brzy, později, zítra apod. 

Abstraktní pojmy jako nekonečno, svoboda atd. však stále ještě nejsou pochopeny. 

Také Vágnerová (2012) uvádí, že myšlení dítěte mladšího školního věku je vázáno 

na realitu, je tedy schopno přemýšlet o předmětech, které nejsou zrovna přítomny, 

avšak pouze za předpokladu, že je dobře zná. Při uvažování hraje významnou roli 

zejména vlastní zkušenost, kterou však dítě zatím není schopné zcela zobecnit. 

Paměť bývá ze začátku této etapy mechanická, dochází však k jejímu rychlému 

rozvoji. Začíná se objevovat záměrné zapamatování a propojování různých druhů 

paměti, je zapojen také logický úsudek. Pokud dítě chápe účel a cíl zapamatování, slouží 

paměť efektivněji, zde je tedy patrná také důležitá role motivace (Petrová, 2010). 

Na počátku mladšího školního věku dítě aktivně využívá přibližně pět tisíc slov, 

přičemž ještě většímu počtu slov je schopno porozumět. Řeč se však velmi rychle 

zdokonaluje. I zde je často významným faktorem v rámci vývoje řeči vliv prostředí, 

ve kterém dítě vyrůstá. Po zvládnuté schopnosti čtení se dítěti otevírá nový svět, který 

vývoj řeči může velmi významně posunout (Říčan, 2014).  
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1.2.3 Emoční vývoj a socializace dětí mladšího školního věku  

Dítě má v této vývojové etapě potřebu naplnit očekávání dospělých, což s sebou nese 

také strach z případného selhání či neúspěchu. Nejde však jen o orientaci na naplnění 

očekávání, ale také o budování si vlastní pozice v rámci kolektivu. Zde je podstatné, zdali 

se dítě naučí pracovat v kolektivu, zvládnutí této role se ukazuje jako velmi pozitivní 

vzhledem k dalšímu vývoji (Šmeralová a kol., 2012). 

Petrová (2010) uvádí, že dochází k vývoji schopnosti emočního porozumění 

a rozšiřování škály citů. Připomíná však, že zde jsou velmi časté velké individuální rozdíly, 

která souvisejí s tím, jak bylo dítě citově uspokojováno v raném dětství.  

Školní třída nabízí prostředí, které umožňuje dítěti rozvíjení schopnosti 

sociálního porozumění, současně se rozvíjejí také schopnost seberegulace. Dítě už by 

mělo umět pracovat s určitým časovým odložením uspokojení vlastních potřeb na úkor 

povinností a úkolů, což vyžaduje volní úsilí. Schopnost seberegulace je ovlivněna emoční 

reaktivitou, ta bývá dána biologickou podstatou (temperament) a souvisí s vývojem 

organismu (čím je dítě starší, tím se emoce stávají stabilnějšími), a volním ovládáním 

emočních reakcí, které už dítě ve školním věku zvládá, automatické emoční reakce je 

schopno se záměrem potlačit, což vede k snadnějšímu soustředění na vykonávanou 

činnost (Langmeier a Krejčířová, 2006).  

Morální vývoj dítěte mladšího školního věku začíná nabývat stabilnějšího 

charakteru (výjimku tvoří abstraktní hodnoty), je nutné podotknout, že dítě kopíruje 

hodnotový systém a postoje rodiny, výchova a způsob interakce v rodinném prostředí je 

vzhledem k pevnému citovému poutu dítěte určující. Učitelská autorita nemá v daném 

případě takový dopad jako rodičovská (Petrová, 2010).  

Langmeier a Krejčířová (2006) připomíná, že již začátkem školního věku dítěte je 

jeho morálka autonomní, což znamená, že dítě již samo posuzuje jednání (bez ohledu na 

dospělého). Objevuje se tzv. rigidní morálka, v jejímž rámci má dítě jasno v tom, co je 

správné a že daná pravidla platí pro všechny stejně. Až teprve ve starším školním věku 

je schopno dítě brát v úvahu také motivy jednání.  
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Specifickým rysem mladšího školního věku je žalování, které je zejména na 

počátku tohoto období velmi časté a intenzivní. Žák nemá problém s tím, žalovat na 

svého spolužáka či kamaráda, postupně však od žalování upouští, ke konci zmiňovaného 

období některé děti, zejména chlapci, nežalují ani v případě, že jim někdo druhý 

skutečně ublížil, protože to považující za ponižující (Říčan, 2014). 

Schopnost dítěte fungovat ve skupině, kterou je pro něj nyní nově i školní třída, 

bývá často odrazovým můstkem pro další společenské zařazení a fungování. Dochází 

k budování nových vztahů, které vznikají mimo rodinu. Dítě musí pochopit, jaké 

požadavky na něj skupina klade a zároveň získat dovednosti, které jsou v jejím rámci 

žádoucí (Vágnerová, 2012). 

V průběhu mladšího školního věku se rysy sociálního chování dítěte proměňují. 

Od samostatné hry se dítě postupně orientuje na hru ve větší sociální skupině a značnou 

důležitost nabývá přátelství. Dítě ve věku 6–7 let preferuje stejnopohlavní přátelství, ve 

skupině rádo spolupracuje a komunikuje, postupně začíná budovat i vztahy s opačným 

pohlavím. Ve věku 8–9 let již vztahy kombinuje a vnímá rozdíly ve vztahu k opačnému 

pohlaví, ale výrazně je neřeší.  Děti mezi 10–12 lety si hledají stále nové přátele ve 

skupině vrstevníků. Podstatné pro dítě v tomto věku je mít alespoň jednoho nejlepšího 

přítele (Stanfordchildrens.org, ©2021). 

Vágnerová (2012) zmiňuje také pojem teritorium rodiny, které se právě na 

počátku mladšího školního věku proměňuje vzhledem k nové sociální roli. Na jedné 

straně dochází k proměně například dětského pokoje, který bývá přizpůsoben tak, aby 

v něm dítě mohlo snáze plnit své školní povinnosti, na straně druhé by však rodinné 

zázemí mělo i nadále být známým a bezpečným útočištěm. 

1.2.4 Sebepojetí a identita 

Dítě je v období mladšího školního věku schopné určitého sebehodnocení, to je však 

v počátku založeno spíše na vnějších faktorech. Postupně však dochází ke schopnosti 

hodnotit svoje vnitřní vlastnosti a také částečně posuzovat vlastnosti druhých. 

Sebepojetí začíná rovněž zahrnovat ovládání nabytých kompetencí, 
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hodnotí vlastní úspěšnost či případnou neúspěšnost v rámci školních povinností. 

V tomto ohledu je nápomocno srovnání se skupinou vrstevníků (Šmelová a kol., 2012).  

Petrová (2010) upozorňuje, že je v této době naprosto klíčové, aby bylo dítě 

schopno samo sebe hodnotit kladně, a to zejména vzhledem k jeho dalšímu duševnímu 

vývoji i celkovému zdraví. Obzvláště nebezpečné je, pokud dítě subjektivně dlouhodobě 

cítí pocit neúspěšnosti, který může vést k pocitům méněcennosti apod. V tomto případě 

jsou důležitými pilíři rodinné zázemí a přijetí vrstevníky. Rodina nejen modeluje 

představu o chování mezi mužem a ženou, ale poskytuje dítěti zpětnou vazbu při 

zdolávání výzev, které s sebou role školáka nese. Další cenné zkušenosti pak mohou 

přinést sourozenecké vztahy. Vrstevnická skupina ovlivňuje dítě zejména tím, jak je 

v jejím rámci přijímáno a respektováno. 

Důležitost vrstevnické skupiny připomínají také Langmeier a Krejčířová (2006), 

kteří uvádějí, že role, které si v rámci kolektivu děti osvojují, rovněž přispívají k utváření 

sebepojetí. Dítě si skládá vlastní obraz o sobě samém také podle uvážení vlastního 

postavení v různých skupinách, je nutno podotknout, že se nemusí jednat pouze 

o formální vrstevnickou skupinu, ale také o náhodné neformální skupiny vzniklé třeba 

v rámci volnočasových aktivit či například na hřišti. 

Do sebehodnocení žáka vstupuje také učitel, ten může dítě vhodnou podporou 

pozitivně ovlivňovat, nebo naopak mu výrazněji uškodit například tím, že dítě často 

kritizuje či ironizuje před kolektivem (Langmeier a Krejčířová, 2006). 

Vágnerová (2012) uvádí, že v mladším školním věku dítě staví vztah k učiteli ve 

velmi osobní rovině, často od učitele očekává vytvoření pevného zázemí podobného 

rodinnému. Dodržování stanovených pravidel je nezřídka motivováno právě vztahem 

k učiteli, pokud je vztah pozitivní, motivací je také to, aby udělalo učiteli radost. 

1.2.5 Mladší školní věk a volný čas 

Touha dítěte mladšího školního věku po poznávání reality se promítá také do jeho pojetí 

hry, jež je významnou složkou volného času. Hra již není ústřední činností, je vystřídána 

zejména školními povinnostmi, stále však zůstává důležitou náplní školákova života 
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a formuje jeho osobnost. Do hry je stále více zapojováno uplatňování tzv. ženských 

a mužských rolí, které je v této době dětmi reflektováno (Lörincová a kol., 2009).  

Matějček a Pokorná (1998) varují před úskalími, která mohou v souvislosti s hrou 

v mladším školním věku přijít. Jedná se o problematiku volného času obecně, neboť 

někteří rodiče po nástupu své ratolesti považují za středobod jeho života pouze školní 

povinnosti a vše ostatní je vlastně „ztrátou času“. Dalším problémem je možný nezdar 

dítěte v rámci zapojování se do her ostatních, přičemž připomínají, že některé děti volí 

špatnou taktiku, která ve svém výsledku kolektiv spíše odpuzuje.  

Hofbauer (2004) zmiňuje roli školy v rámci volnočasových aktivit, ty by měly 

sloužit zejména k odhalení zájmů a případného nadání dětí, popřípadě poskytnout 

dětem podnět k dalšímu rozvoji. Škola může také prostřednictvím spolupráce s rodinou 

či obcí ukazovat dětem možnosti nových sociálních vazeb v rámci volného času. 

1.2.6 Mladší školní věk a výchova ke zdraví 

Výchova ke zdraví je dětem na 1. stupni základní školy prezentována v rámci vzdělávací 

oblasti Člověk a jeho svět a všech jeho tematických okruzích, zejména pak v okruhu 

Člověk a jeho zdraví. Cílem tohoto okruhu podle RVP ZV (2021) je, aby žáci: 

• poznali sebe na základě poznávání člověka jako živé bytosti, která má své 

biologické a fyziologické funkce a potřeby,  

• poznali zdraví jako stav bio-psycho-sociální rovnováhy života,  

• vnímali a seznámili se s tím, jak se člověk vyvíjí a mění od narození do dospělosti,  

• poznali, co je pro člověka vhodné a nevhodné z hlediska denního režimu, 

hygieny, výživy, mezilidských vztahů atd., 

• získávali základní poučení o zdraví a nemocech, o zdravotní prevenci 

a poskytování první pomoci, 

• získali povědomí o bezpečném chování a osvojili si vzájemnou pomoc v různých 

životních situacích, včetně mimořádných událostí, které ohrožují zdraví jedinců 

i celých skupin obyvatel, 

• došli k uvědomění, že každý člověk má za své zdraví odpovědnost, a také je 

odpovědný za bezpečnost i za zdraví jiných lidí, 

• došli k poznání, že zdraví je důležitá hodnota v životě člověka. 
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1.3 Koronavirová krize 

1.3.1 Koronavirus 

Koronavirus, neboli COVID-19, je virové onemocnění, které je způsobeno novým typem 

koronaviru, jež bývá označováno jako SARS-CoV-2. Světová zdravotnická organizace má 

informace o tomto viru od prosince roku 2019, kdy získala zprávu ohledně výskytu 

daného onemocnění v čínském Wuhanu (WHO, 2021). 

Virus se do organismu člověka dostane přes sliznice nosu, úst či oční spojivku, je 

velmi snadno přenosný, úskalí spočívá zejména v tom, že u člověka, který infekci přenáší, 

stále nemuselo dojít k propuknutí symptomů onemocnění. Mezi nejběžnější způsob 

přenosu viru patří přímý a úzký kontakt s nakaženým člověkem skrze infekční sekrety 

(sliny, kapénky), které jsou vylučovány během mluvení, zpívání, kašli či kýchání. Další 

možnosti šíření viru jsou prostřednictví vzduchu (vznášejících se infekčních aerosolů) či 

skrze kontaminované povrchy, virus je schopen přežít na určitých površích v závislosti 

na vnějších podmínkách i několik dní (SZU, 2021).  

Mezi nejčastější příznaky, které doprovází onemocnění COVID-19, patří zvýšená 

teplota, případně horečka, doprovázená únavou či suchým kašlem. U některých 

pacientů se objevují také bolesti krku, hlavy, svalů a kloubů, nevolnost či zvracení, 

popřípadě potíže se zažíváním. V souvislosti s onemocněním se může objevit také ztráta 

chuti nebo čichu, která může přetrvávat určitou dobu i po prodělání nemoci 

(WHO, 2021).  

V roce 2020 se začaly objevovat nové mutace, které vznikají v průběhu replikace 

viru. Mezi nejznámější mutace patří B.1.1.7, tzv. britská varianta, která se šíří rychleji než 

jiné varianty, na začátku roku 2021 odborníci spojovali tuto variantu s vyšším rizikem 

úmrtí, tato teorie však stále čeká na další studie. Dalším typem mutace je jihoafrická 

varianta (B.1.351), která skrývá potencionální nebezpečí v tom, že nevyvolává 

standardní odpověď imunitního systému, objevují se také názory odborníků, kteří 

uvádějí, že může snižovat účinnost vakcín. Počátek roku 2021 přinesl identifikace další 

varianty, P.1, označované rovněž jako brazilská varianta, jež může ovlivňovat ochranné 

protilátky (SZU, 2021). 
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1.3.2 Dopad koronavirové krize na školství 

V České republice se první nákaza koronavirem prokázala 1.3. 2020, od té doby vláda 

reagovala na stále se měnící situaci různými opatřeními. Opatření postupem času 

zasáhla velmi výrazným způsobem také oblast školství. 

K prvnímu uzavření škol došlo 11. března téhož roku, kdy byl prostřednictvím 

mimořádného opatření tehdejšího ministra zdravotnictví vyhlášen zákaz osobní 

přítomnosti žáků mj. také na základních školách. Opatření bylo vydáno z důvodu 

nepříznivého vývoje epidemiologické situace vzhledem k výskytu onemocnění 

COVID-19. Školy byly uzavřeny, neboť bylo vyhodnoceno, že představují vyšší riziko 

nákazy vzhledem k vyššímu počtu osob ve vymezeném prostoru (MZ, 2020).  

Další změna proběhla 25.května 2020, kdy byla v rámci mimořádného opatření 

ministra zdravotnictví opět povolena přítomnost žáků 1. stupně, avšak pouze za 

předpokladu, že budou žáci tvořit homogenní skupiny o maximálním počtu 15 dětí. 

Nástup dětí do škol byl založen na dobrovolném rozhodnutí rodičů, přičemž bylo nutné, 

aby žáci, kteří do školy nastoupí doložili písemné čestné prohlášení o neexistenci 

příznaků virového onemocnění (MZ, 2020). Možnost docházky do školy byla od 8.6. 2020 

upravena dalším mimořádným opatřením, které mj. stanovilo konání konzultací či 

třídnických hodin také na 2. stupni základních škol, podmínkou byla opět skupina 

o maximálním počtu 15 žáků. Účast žáků 2. stupně byla rovněž dobrovolná a vyžadovala 

čestné prohlášení o neexistenci příznaků virového onemocnění (MZ, 2020). 

 Školní rok 2020/2021 byl zahájen bez větších omezení, k opětovnému uzavření 

škol došlo 14. října 2020 na základě mimořádných opatření vyhlášených vládou (MPSV, 

2020). Od 18. listopadu 2020 se do školních lavic mohli opět vrátit žáci 1. a 2. ročníku, 

popřípadě žáci vyšších ročníků 1. stupně, jednalo-li se o společné zařazení do jedné třídy 

(malotřídní škola) (MŠMT, 2020). Všechny zbývající ročníky 1. stupně mohly nastoupit 

na prezenční výuku k 30. listopadu 2020, spolu se do prezenční výuky mohli zapojit také 

žáci 9. tříd, další třídy 2. stupně fungovaly v rámci rotační výuky (MŠMT, 2020). 
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Nástup po vánočních prázdninách, 4. ledna 2021 byl umožněn opět jen žákům 

1. a 2. ročníků základních škol, další ročníky pokračovaly výukou prostřednictvím 

distančního vzdělávání (MŠMT, 2020). Alespoň částečná možnost prezenční výuky byla 

pozastavena usnesením vlády ČR ze dne 26. února 2021, kdy byl opět zakázán provoz 

základních škol a samotná přítomnost žáků na základní škole (USNESENÍ VLÁDY 

ČR, 2021). 

Na základě mimořádného opatření ministra zdravotnictví došlo od 12. dubna 

2021 opět k rotační výuce na 1. stupni základních škol, podmínkou pro znovuotevření 

škol bylo již dlouho avizované povinné testování žáků a pedagogů, které probíhalo 

2x týdně prostřednictvím antigenních testů (MZ, 2021). Od 10. května 2021 byla 

v návaznosti na jednání vlády ČR ze dne 3. května povolena rotační výuka na 1. i 2. stupni 

základních škol, prezenční výuka mohla probíhat pouze ve skupinách, které se nemění 

(MŠMT, 2021).  

Prezenční výuka 1. stupně a 2. stupně (pouze ve vybraných krajích) základních 

škol bez rotací byla umožněna od 17. května na základě opatření vydaného ministrem 

zdravotnictví. Ve školních družinách a školních klubech již nebylo nezbytně nutné 

zachovávat homogenitu oddělení a skupin (MŠMT, 2021). 

Poslední změna proběhla 24. května 2021, kdy došlo ke zrušení mimořádného opatření 

Ministerstva zdravotnictví, které omezovalo běžných chod základních škol. 

Od 24. května mohou všechny děti absolvovat prezenční výuku, podmínkou je 

provedení antigenního testu 1x týdně (MZ, 2021). Po celou dobu platnosti opatření 

musely všechny osoby, které se pohybovaly v rámci školy, nosit ochranu dýchacích cest 

a pravidelně používat dezinfekci. 

1.3.2.1 Podpůrná opatření týkající se školství 

Veřejné základní školy a nižší ročníky víceletých gymnázií získaly mimořádné finance, 

které byly určeny pro rozšíření či doplnění ICT vybavení (Koronavirus.edu, 2021). 

Ministerstvo školství pro tento účel rozdělilo 41 milionů korun, jak uvedl tehdejší ministr 

školství, mládeže a tělovýchovy, Robert Plaga, podporu schválilo ministerstvo proto, aby 

školy mohly plně pokračovat v distanční výuce. Školy prostředky investovaly do nákupu 

notebooků, tabletů, výukové softwarů, webkamer či mikrofonů. Zakoupené vybavení 
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bylo určeno také pro výpůjčku žákům, kteří doma dostatečné ICT vybavení neměli 

k dispozici (MŠMT, 2020).  

Dalším krokem ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy pro zajištění 

bezpečnosti ve školských zařízení bylo poskytnutí respirátorů třídy FFP2 pedagogickým 

pracovníkům a dalším zaměstnancům škol a školských zařízení, jež ministerstvo zajistilo 

z pohotovostních zásob Státní správy hmotných rezerv (koronavirus.edu, 2021). 

Pedagogičtí i nepedagogičtí pracovníci škol a školských zařízení byli Vládou České 

republiky přednostně zařazeni do očkovacího plánu. Očkování a avizované pravidelné 

testování žáků i pedagogů bylo zmiňováno v souvislosti s bezpečným návratem žáků 

k prezenční formě výuky. Očkování nebylo pro učitele uvedeno jako povinné, avšak bylo 

výrazně doporučováno především vzhledem k jejich ochraně, rovněž však také kvůli 

jejich vlivu na společnost (ockovani.edu, 2021).  

1.3.3 Dopad koronavirové krize na dítě mladšího školního věku 

Celá společnost se musela a stále musí vypořádávat s následky koronavirové krize, které 

jsou čím dál více patrné. Lidé byli v rámci různých opatření omezováni zejména v oblasti 

sociálních kontaktů, což zanechalo různé dopady. Vezmeme-li v úvahu, že měli i někteří 

dospělí jedinci problém vyrovnat se s danou situací, je jasné, že ani pro děti nebyla 

snadná. Vydaná opatření, jak je uvedeno výše, velmi výrazný způsobem ovlivnila chod 

školství. Dětem nemohl být umožněn vzdělávací proces tak, jak byly doposud zvyklé. 

Bylo tedy negativně ovlivněno samotné vzdělávání, v souvislosti s ním je však důležité 

připomenout, že školy a školská zařízení plní také funkci socializační, která je pro děti 

stejně důležitá (Redakce Řízení školy, 2021). 

 Právě narušení sociálních kontaktů a vazeb se ukázalo jako významný faktor 

duševního zdraví dětí. Děti rovněž musely přerušit kontakty mimo rámec školy, neboť 

omezení se týkala také volnočasových aktivit. Byly pozastaveny kroužky, volný čas dětí 

byl tedy ochuzen o sport, kulturu i umělecké aktivity, přičemž vše uvedené bylo často 

doplňováno právě dalšími sociálními kontakty (Redakce Řízení školy, 2021).  
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Čas dětí strávený online aktivitami se velmi navýšil. U počítače děti trávily čas 

vzhledem ke svým školním povinnostem a zároveň také svůj volný čas, což se mj. také 

podepsalo na jejich fyzické kondici (Redakce Řízení školy, 2021). Jak připomínají 

(Čermáková a kol., 2020), fyzické kondici dětí neprospěla ani změna stravování, která 

nastala kvůli absenci školního stravování. Přičemž mohly výrazněji trpět děti ze sociálně 

znevýhodněných rodin, neboť došlo k narušení zdarma poskytovaných obědů. 

Navíc, pokud rodiče zůstali doma, mohl tento fakt přispět k dalšímu zhoršení finanční 

situace rodiny. 

Právě děti z rodin s nižším ekonomickým statusem byly nejvíce zasaženy změnou 

vzdělávání. Tyto děti často neměly potřebné ICT vybavení, což vedlo mnohdy 

k prohlubování nerovností, ke kterým přirozeně v rámci vzdělávání dochází. U dětí, které 

zanedbávaly své školní povinnosti, také hrozí zvýšení riziko problematického chování 

(Redakce Řízení školy, 2021).  

Česká odborná společnost pro inkluzivní vzdělávání vydala v souvislosti 

s problematikou dopadů koronavirové krize na děti doporučení, která se týkají právě 

různě znevýhodněných žáků.  

Česká odborná společnost pro inkluzivní vzdělávání (ČOSIV, 2020) doporučuje, aby: 

• došlo k identifikaci dětí, které by potencionálně mohly mít s distanční výukou 

problém,  

• školy nabízely povolené individuální konzultace, 

• byla poskytována přiznaná podpůrná opatření příslušným dětem, 

• byla zajištěna individuální podpora online i prezenční formou, 

• rodiče byli dostatečně informováni o nabízených krizových a psychologických 

službách, možnostech využívání odborného poradenství školských poradenských 

zařízení, 

• školy do podpory znevýhodněných dětí zapojily všechny své kapacity a umožnily 

zapůjčení pomůcek, které usnadní dětem distanční výuku. 
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1.4 Distanční výuka 

Distanční výuka nebyla v České republice příliš známým pojmem, to se však změnilo 

s příchodem nového typu koronaviru. Ve světě představuje distanční výuka rozšířenější 

způsob výuky. Cílem daného typu výuky je, aby bylo umožněno vzdělávání i těm, kteří se 

z různých důvodů nemohou účastnit prezenční formy výuky (Zlámalová, 2007). 

Čermáková (2020) poukazuje na to, že v českém školském prostředí zviditelnila 

distanční výuka určité nedostatky v rámci nastaveného vzdělávacího systému. 

Za problém je označován zejména školní vzdělávací program (ŠVP), který obsahuje velké 

množství učiva. Zde se tedy nabízí možnost zvážit určité zjednodušení či redukci učiva 

a zároveň zvýraznit klíčové učivo, současně klást větší důraz na skutečné porozumění 

a procvičení probrané látky. 

Distanční výuka bývá často spojována s principem samostatnosti, případně 

s principem usměrňování žáka při studiu. Na žáka je tedy kladeno mnohem více nároků 

vzhledem k jeho sebekontrole a vůli. Jedná se o proces samostatného učení se, které je 

podloženo využíváním informačních a komunikačních technologií (Zlámalová, 2007). 

Právě ve využívání informačních a komunikačních technologií je patrný pokrok, 

který v českém školství nastal. Mnoho pedagogů nemělo s využíváním ICT technologií 

v rámci prezenční výuky příliš zkušeností, to se však v průběhu koronavirové krize 

výrazně změnilo. Učitelé byli nuceni zvládat komunikaci online, využívat vhodné digitální 

nástroje tak, aby byla distanční výuka maximálně efektivní. Právě tento fakt může časem 

přinést větší změny také do prezenční formy vzdělávání, neboť se ukázalo, že ICT 

technologie jsou klíčovou součástí současné doby a zároveň budoucnosti 

(Čermáková, 2020). 

Distanční výuka však nemusí být nutně realizována pouze online formou, tedy 

prostřednictvím internetu za využití nejrozmanitějších digitálních technologií. Rovněž se 

nemusí jednat pouze o výuku synchronní, kdy jsou žáci v daný čas na stejném virtuálním 

místě, ale může být doplněna i o asynchronní formu, při které žáci pracují v čase, jež si 

sami vybrali a tempo výuky si udávají sami. Další formou, mimo zmíněnou online výuku, 

je vzdělávání off-line, které neprobíhá prostřednictvím internetu a není zapotřebí 



 
 

32 
 

využívání digitálních nástrojů. Jedná se o samostudium, které klade důraz na praktické 

úkoly kreativního charakteru či ověřování získaných dovedností v praxi. Přičemž zadání 

jednotlivých úkolů může probíhat písemnou či telefonickou formou, potažmo v rámci 

osobního kontaktu (MŠMT, 2020). 

MŠMT (2020) vydalo doporučení týkající se realizace distanční výuky na 1. stupni 

základních škol. Mezi klíčové body doporučení patří: 

• učitelé i rodiče by měli vést v patrnosti fakt, že žáci v tomto věku nejsou schopni 

dosáhnout takové úrovně samostatnosti, aby mohli převzít plnou odpovědnost 

za vlastní vzdělávání, 

• distanční vzdělávání je nutné doplnit o individualizovaný přístup a flexibilitu 

vzhledem ke konkrétním situacím, 

• stěžejním úkolem školy je zajistit, aby děti ovládaly vybrané komunikační 

technologie a pokud je to možné, zařadit práci s nimi také do prezenční výuky 

tak, aby si je děti plně osvojily, 

• kombinace synchronní a asynchronní online výuky spolu s prvky off-line výuky 

(viz výše) 

• v případě početnějších tříd by mělo docházet k rozdělení do více skupin, aby bylo 

pro vyučujícího snadnější zajistit pozornost všech zúčastněných žáků, 

• rodiče nenahrazují pedagogy, ale jsou povinni zajistit adekvátní podmínky pro 

domácí vzdělávání tak, aby se ho mohlo dítě komfortně účastnit. 

Výrazně specifická je výuka distančním způsobem u žáků 1. tříd., u kterých je 

ministerstvem doporučováno, aby byla synchronní forma doplňována prvky off-line 

výuky, a to zejména v rámci každodenních činností v rodině (pomoc 

v domácnosti – úklid, vaření, péče o sourozence apod.), škola by měla poskytovat 

náměty rodičům, jak učivo zařadit do praktické roviny (MŠMT, 2020). 

Další doporučení MŠMT se týká principů a zásad úspěšné distanční výuky. Zde je 

uvedeno následujících 5 bodů – zapojení všech žáků do výuky, jasná komunikace, jasná 

pravidla, vzájemná podpora, průběžné sledování a vyhodnocování výsledků výuky 

(MŠMT, 2020). 
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1.5 Pracovní a metodické listy 

Pracovní listy jsou materiální didaktické prostředky, které jsou svojí podobou – tištěného 

materiálu, společně s učebnicemi, pracovními sešity a další doplňkovou literaturou jsou 

řazeny mezi textové pomůcky (Kalhous, Obst, 2002). Pracovní listy mohou být ve výuce 

používány k zopakování probraného učiva nebo mohou sloužit také k získání nových 

informací. Lze je využít k samostatné práci žáka a rovněž k práci ve skupinách (Inkluzivní 

škola, 2021). 

1.5.1 Funkce pracovních listů 

Pracovní listy mají několik funkcí, díky kterým je jejich používání v procesu výuky 

žádoucí. Pracovní listy díky své obsahové pestrosti, odlišnosti typů úloh, případně svojí 

zábavné, neobvyklé formě mají aktivizační funkci. Děti nabádají k samostatnosti, žák si 

volí svoje tempo, případně i strategii vyplňování listu. Pracovní listy také nabízejí místo 

pro jednoduché zaznamenání získaných poznatků, dále dětem slouží k procvičení 

vědomostí, případně k jejich uložení do paměti (Tymráková, Jedličková a Hradilová, 

2005). Kozák a kol. (2014) doplňuje další funkce – kontrolní, motivační a systemizační, 

díky které si dítě v získaných informací tvoří spojitosti. 

Pro učitele mají pracovní listy perspektivu jako diagnostický prostředek, kdy 

učitel na základě vyplněných úkolů odhadne úroveň zvládnutí probrané problematiky, 

zároveň mohou být součástí výukových programů. Dále učiteli nabízí možnost tvůrčího 

rozměru, pedagog si může vytvořit pracovní list podle svých představ, může v něm 

propojit mezipředmětové znalosti a zároveň určit i hloubku a rozsah přenášených 

znalostí. Pracovní listy, uchované zvláště v elektronické podobě, mohou být na základě 

požadavků rychle přizpůsobeny i dětem se speciálními potřebami učení (Tymráková, 

Jedličková a Hradilová, 2005). 

1.5.2 Druhy pracovních listů a typy úloh  

Maněnová (2014) uvádí několik druhů pracovních listů podle jejich využití. Jedná se 

o tzv. didaktizované pracovní listy, předtištěné testy, omalovánky a vystřihovánky 

a o návody a technologické postupy. Tymráková, Jedličková a Hradilová (2005) rozdělují 

typy úloh vhodné pro děti mladšího školního věku na: 
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• Úlohy s tvořenou odpovědí – děti na základě stručné charakteristiky nebo 

obrázku vytvářejí vlastní volné odpovědi, konkrétně se jedná o doplňování slov 

do textu, vyvozování souvislostí, křížovky, vybarvování či dokreslování obrázků,  

• úlohy s volenou odpovědí – děti vybírají z předem připravených možností či 

nápovědy, konkrétně se jedná o spojování pojmů ve správném sledu, spojování 

souvisejícího, výběr z nabídky zakroužkováním, odpověď ano – ne, 

• přiřazovací úlohy – děti k sobě spojují na základě jednoduchých či známých 

pravidel a zákonitostí pojmy, konkrétně spojování čárou, stejnou barvou, 

číslováním, přiřazování do tabulky, 

• roztřiďovací úlohy – děti třídí pojmy na základě známých pravidel či podle 

společných vlastností. 

1.5.3 Teorie tvorby pracovních listů  

Při tvorbě pracovních listů je vhodné využívat obecné principy, díky kterým budou 

pracovní listy zpracovány kvalitě, přiměřeně věku dětí, budou vhodnou pomůckou při 

zpracování daného tématu ve výuce, zároveň také zábavným způsobem, jak děti 

aktivizovat a motivovat k dalšímu poznávání.  

Tvorba pracovních listů má několik bodů (Tymráková, Jedličková a Hradilová, 2005): 

1) Zvolení tématu pracovního listu – co konkrétně bude náplní, jaké bude směřování  

2) Cíl pracovního listu – jak bude PL využit ve výuce, co bude cílem jednotlivých úloh, 

co chceme, aby žák získal nebo se naučil. 

3) Volba formy – zvolení grafické podoby PL, která se odvíjí od zaměření a použití 

PL ve výuce, je nutné dbát na určení velikosti písma podle věku dětí, 

srozumitelnost zadání a jeho odlišení od ostatního textu, strukturování do 

odstavců, použití vhodné grafické úpravy, dostatek obrázků, map, schémat apod.  

4) Návaznost úloh – logické řazení úloh od jednodušších ke složitějším 

a podrobnějším úlohám, pokud je PL používán v rámci většího výukového celku, 

měly by být úlohy situovány podle aktuálně probrané látky. 

5) Střídání různých typů úloh – je vhodné střídat jak formu úloh, tak i myšlenkové 

operace, pokud je PL stereotypní vede žáky k nezájmu.  

6) Délka jednotlivých úloh – se obecně odvíjí od věku dětí a jejich schopnosti udržení 

pozornosti.  
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2 PRAKTICKÁ ČÁST 

2.1 Cíl práce 

Cílem předkládané diplomové práce je vytvoření pracovních listů pro děti 1. stupně ZŠ, 

které budou využitelné v průběhu distanční výuky a zároveň v rámci činností ve školní 

družině při běžné prezenční výuce. Druhým cílem práce je vytvoření metodických listů 

pro vychovatele k vytvořeným pracovním listům. Posledním cílem je ověřit 

srozumitelnost a funkčnost předkládaných materiálů.  

2.2 Úkoly práce 

1. Provést obsahovou analýzu odborných a vědeckých zdrojů – českých 

i zahraničních. 

2. Stanovit metody z hlediska cíle DP. 

3. Provést výběr respondentů, tj. dětí ve věku 6–11 let, které navštěvují školní 

družinu, a zároveň výběr respondentů z řad vychovatelů pracujících ve školní 

družině.  

4. Vypracování metodických listů pro vychovatele a pracovních listů pro děti ze 

školní družiny. 

5. Zadání pracovních listů dětem, zadání pracovních a metodických listů 

vychovatelům.  

6. Vypracování a uskutečnění dotazníkového šetření pro vychovatele, sběr dat. 

7. Výsledky k pracovním a metodickým listům.  

8. Diskuse zjištěných výsledků.  

9. Stanovení závěru. 
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2.3 Hypotézy  

V rámci naplnění cíle ověření srozumitelnosti a funkčnosti vytvořených pracovních listů 

byly stanoveny následující hypotézy: 

• Hypotéza č. 1: Soubor vytvořených pracovních listů bude jako celek pro děti 

mladšího školního věku srozumitelný více než v 80 %.  

• Hypotéza č. 2: Pracovní listy jsou považovány více než 80 % vychovatelů za 

funkční a využitelné v rámci distanční výuky. 

• Hypotéza č. 3: Pracovní listy jsou považovány více než 80 % vychovatelů za 

funkční a využitelné v rámci činností školní družiny. 

2.4 Metodologie  

2.4.1 Charakteristika výzkumného souboru 

Vzhledem k cílům předkládané diplomové práce, který zahrnuje ověření 

srozumitelnosti a funkčnosti vytvořených pracovních listů, byli respondenti rozděleni do 

dvou experimentálních skupin. První experimentální skupinou byly všechny děti 

(1. – 5. ročník) o počtu 50 žáků (viz tabulka č. 1), které vyplnily zmiňované pracovní listy. 

Druhou experimentální skupinou byli výhradně vychovatelé ve školních družinách 

(viz tabulka č. 2). Výběr respondentů druhé experimentální skupiny byl proveden na 

základě známosti, došlo k tzv. záměrnému výběru, jednalo se o kolegyně autorky práce, 

dále byl dotazník nahrán do uzavřené skupiny pro vychovatele v rámci sociální sítě 

Facebook.  

 

Tabulka 1: Experimentální skupina č.1 zapojená do výzkumu n=50 

 Děvčata Chlapci Počet všech dětí (n) 

Děti navštěvující školní 
družinu (1. – 5. ročník) 

23 27 50 

 

Tabulka 2: Experimentální skupina č.2 zapojená do výzkumu n=36 

 Ženy Muži Počet všech 
respondentů (n) 

Vychovatelé ve školní 
družině 

36 0 36 

 



 
 

37 
 

Všichni respondenti druhé experimentální skupiny byli ženského pohlaví 

a splňovali základní podmínku výzkumu, tedy že působí jako vychovatelé ve školních 

družinách. Z grafu č. 1 vyplývá, že polovina zúčastněných respondentek působí jako 

vychovatelky ve školní družině více než 5 let. Pouze dvě respondentky pracují jako 

vychovatelky méně než 1 rok. Další podmínkou, zajišťující validitu získaných dat bylo, že 

se účastníci výzkumu seznámili s obsahem vytvořených pracovních listů. 

2.4.2 Organizace výzkumného šetření  

Pro první experimentální skupinu respondentů, děti mladšího školního věku, byl 

vytvořen stručný dotazník, který měl podobu zpětné vazby a byl připojen na závěr 

každého vytvořeného pracovního listu. Dotazníkové šetření u této skupiny probíhalo od 

15. března 2021 do 18. dubna 2021. Druhá experimentální skupina respondentů 

vyplňovala dotazník, který byl vytvořen prostřednictvím Google Forms, tento dotazník 

autorka zaslala svým kolegyním, následně nahrála do uzavřené skupiny, jejíž členové 

jsou vychovatelé působící ve školních družinách. Dotazník byl koncipován tak, aby jej 

nebylo možné odeslat s případnými nesrovnalostmi (nesplnění daných kritérií, například 

respondent nepracuje jako vychovatel atd.), což mělo vést k větší validitě získaných dat. 

Dotazníkové šetření pro skupinu vychovatelů probíhalo v termínu od 3.7.2021 do 

17.7.2021. 

Graf 1: Délka pedagogické praxe vychovatelů v ŠD 

méně než 1 rok
5%

1-3 roky
28%

4-5 let
17%

více než 5 let
50%

Jak dlouho působíte jako vychovatel/ka ve školní družině?

méně než 1 rok 1-3 roky 4-5 let více než 5 let
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2.4.3 Použité metody 

• Obsahová analýza literárních zdrojů dle Miovského (2006) 

V rámci vzniku teoretické části byla využívána obsahová analýza a prostudování 

doporučených literárních zdrojů, ke kterým postupně na základě souvislostí přibývaly 

zdroje další. 

• Zpracování dotazníku podle Zháněla a kol. (2014) 

Pro potřeby praktické části byla v rámci ověřování srozumitelnosti a funkčnosti 

vytvořených pracovních listů využita metoda dotazníku, protože dotazník slouží mj. také 

k získání postojů a názorů zkoumaných osob, což je vzhledem k cílům předkládané 

diplomové práce žádoucí. V případě první skupiny, žáci 1.-5. třídy, byl dotazník 

zjednodušen do podoby zpětné vazby. 

• Dotazník vlastní konstrukce 

Na základě teoretických poznatků autorka vytvořila vlastní dotazník pro experimentální 

skupinu č. 2 - vychovatele a zjednodušenou verzi dotazníku v podobě– zpětné vazby pro 

respondenty experimentální skupiny č. 1. 

 

Obrázek 1: Zpětná vazba 
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• Tvorba pracovních listů podle Tymrákové, Jedličkové a Hradilové (2005) 

K naplnění stěžejního cíle této práce byla využita metodika k tvorbě pracovních listů 

podle Tymrákové, Jedličkové a Hradilové (2005). Konkrétní postup při tvorbě vlastních 

pracovních listů je uveden v následující kapitole.  

2.5 Tvorba vlastních pracovních listů  

Předkládané pracovní listy byly vytvořeny jako alternativa k neprobíhajícímu 

prezenčnímu zájmovému vzdělávání ve školní družině během zákazu přítomnosti dětí ve 

škole. Vytvořené pracovní listy měly sloužit k přenesení plánovaného obsahu činností 

školní družiny distanční formou. Každý pracovní list byl koncipován tak, aby dětem 

nabídnul širokou řadu zájmových činností, které by byly za normálních podmínek 

realizovány v běžném čase v rámci odpolední družiny v období jednoho týdne. Cílem 

jednotlivých úloh v pracovních listech bylo nahradit dětem různými způsoby alespoň 

část z činností školní družiny, zabavit je a případně vyplnit jejich volný čas. Je však nutné 

podotknout, že vypracování PL bylo zcela dobrovolné, stejně jako samotná distanční 

výuka ve školní družině. Témata pracovních listů volně vychází z ŠVP pro školní družinu 

při ZŠ a MŠ Šlapanov. Obsah a tematické zaměření úloh bylo tvořeno vzhledem 

k ročnímu období a aktuální situaci. Pracovní listy jsou značně inspirovány významnými 

svátky probíhajícími na jaře. 

Zaměření prvního PL Jaro začíná! reaguje na začátek jarního období a probouzení 

přírody, ve větší míře se věnuje jarním rostlinám. Druhý PL Jedeme na kolo! je 

uzpůsoben k zopakování znalostí z dopravní výchovy, do značné míry odpovídá 

i aktuálním potřebám dětí (po zimě opět mohou jezdit na kolech). Téma třetího 

PL Velikonoce jsou za dveřmi! se logicky věnuje největším jarním svátkům a tradičním 

lidovým zvykům, dekoraci vajíček apod. V pořadí čtvrtý PL Moje zdraví, zdravíčko je 

tematicky zaměřen na prevenci zdraví, věnuje se i základům zdravého stravování 

a zdravému pohybu, téma nebylo zvoleno náhodou, v období publikování toho PL byl 

připomínán Světový Den zdraví (7. duben). Tematicky se list částečně dotýká i aktuální 

koronavirové situace. Pátý, poslední PL, se zaměřuje na environmentální výchovu, vede 

děti k zopakování znalostí o recyklaci a je spojen s oslavou Mezinárodního Dne Země 

22. dubna.  



 
 

40 
 

Obrázek 2: Piktogramy   

Pracovní listy byly navrhnuty ve formátu A4. Dětem byly odeslány ve formátu 

připraveném k vytisknutí. Úlohy bylo však možné splnit v improvizované podobě 

(na volný papír bez tisku). K pracovním listům nebyly nutné žádné speciální pomůcky, 

pouze základní vybavení školního penálu a klasické vybavení na výtvarnou výchovu. 

K hudebním aktivitám byl třeba reproduktor a přístup k internetu, který ale v rámci 

distanční výuky byl nutný i pro všechno další vzdělávání.  

Pracovní listy byly navrhnuty tak, aby je zvládly děti v co největší míře 

samostatně. Rozšíření pracovních listů bylo plánováno mezi obě oddělení školní družiny, 

tedy pro celý první stupeň základní školy. Proto bylo podstatné zvolit přiměřenou 

obtížnost úloh. U prvního a druhého ročníku ZŠ bylo u některých úkolů počítáno 

s drobnou dopomocí od rodičů či starších sourozenců. Grafický vzhled byl navrhnut tak, 

aby odpovídal tematickému zaměření pracovního listu. Pro lepší přehlednost a orientaci 

byly všechny PL opatřeny vždy stejnými piktogramy, které dětem označovaly druh 

činnosti. 

 

Úlohy ve všech pracovních listech jsou vždy strukturovány podobným způsobem. 

První část je více teoretická a snaží se děti namotivovat na probírané téma, rozšířit 

obzory o dané problematice. Úvodní stránka obsahuje motivační text, který je doplněn 

omalovánkou, případně doprovodnými otázkami, na které děti tvoří odpovědi. Poté je 

zařazena úloha „Dozvím se něco nového“, jež se zabývá hlavním tématem PL. Tato úloha 

je pak doplněna o další navazující typy úloh, které dané téma dále rozšiřují či vedou děti 

k dalšímu procvičení. V pracovních listech je k onomu rozšíření využit např. kvíz, to do 

list, tajenka či doplňovačka. 
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Další částí pracovních listů jsou úlohy navrhující dětem pracovní činnosti, 

nejčastěji výtvarného zaměření. V PL jsou obsaženy názorné fotky pracovních postupů 

ke zhotovení výrobků. Dále jsou do pracovních činností zahrnuty i úlohy se stříháním či 

dolepováním do obrázku. Poté jsou v PL obsaženy úlohy označené piktogramem 

žárovka. Tyto úlohy jsou koncipovány tak, aby rozvíjely kognitivní schopnosti a myšlení 

dětí. Jedná se o osmisměrku, sudoku, křížovku, skládačku či spojovačku. 

Dále jsou zařazeny úlohy, které dětem mají nahradit řízenou esteticko-

výchovnou zájmovou činnost, konkrétně výtvarnou a hudební výchovu. Výtvarná 

výchova je plněna různými technikami, děti si vyzkouší malbu akvarel/voskovka, ťupání 

barev vlastními prsty, rozfoukání vodových barev brčkem či vybarvování podle čísel. 

Součástí PL jsou také odkazy na tematické písničky, ke všem videím jsou doloženy 

i QR kódy k jejich snadnějšímu nalezení na internetu. Úlohy se zaměřením na hudební 

výchovu jsou v pracovních listech Jedeme na kolo! a Moje zdraví, zdravíčko nahrazeny 

didaktickými videi o dopravní výchově a ranní rozcvičce. Poslední společnou částí všech 

PL je tzv. projekt. To je úloha, která svou formou vybočuje z klasického formátu. 

Zpracování tohoto úkolu je na dítěti. Jedná se o dlouhodobější aktivity praktického rázu. 

Konkrétními projekty jsou: zasazení velikonočního osení, výroba kartiček na pexeso, 

zdobení velikonočních vajíček, týdenní výzva cvičení a sbírání odpadků. Na konci 

každého pracovního listu je zpětná vazba, díky které mohou děti zhodnotit svoji práci, 

zda ji zvládly samy či s dopomocí, jak PL porozuměly, i to, co je nejvíce bavilo a jak se jim 

líbil celý pracovní list. Tato zpětná vazba je cennou informací pro každého pedagoga, 

který s těmito pracovními listy bude pracovat. 

Typy úloh a zájmových činností v PL nejsou totožné. Úlohy do PL jsou voleny tak, 

aby vhodně doplnily a podpořily zaměření listu. Ke každému pracovnímu listu byl 

navržen metodický list pro vychovatele, který udává i možné využití úloh v rámci výuky 

výchovy ke zdraví v prostředí školní družiny, obsahuje také náměty pro další aktivity 

a správné řešení úloh. Metodické listy či metodické příručky pro vychovatele jsou podle 

Průchy, Walterové a Mareše (2003) pomocným materiálem či návodem, jak pracovat 

s žáky v určitém ročníku nebo jak přímo pracovat s učebními pomůckami. 
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2.5.1 Pracovní a metodické listy 

Pracovní list č. 1 
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Metodické pokyny k PL č. 1 
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Pracovní list č. 2 
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Metodické pokyny k PL č. 2  
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Pracovní list č. 3  
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Metodické pokyny k PL č. 3 
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Pracovní list č. 4  
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Tabulka 3: Chutná, nechutná 
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Tabulka 4: Týdenní výzva 
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Metodické pokyny k PL č. 4 
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Pracovní list č. 5 
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Tabulka 5: Skládačka 
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Metodické pokyny k PL č. 5 
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2.6 Výsledky a diskuse 

2.6.1 Výsledky srozumitelnosti pracovních listů  

Cíl ověření srozumitelnosti pracovních listů byl naplněn prostřednictvím dotazníkového 

šetření, které bylo součástí každého vytvořeného pracovního listu v podobě zpětné 

vazby v závěru. Zpětná vazba měla vždy totožné znění (viz obrázek č. 1), podoba byla 

upravena podle vzhledu pracovního listu tak, aby se stala jeho přirozenou součástí. 

U všech vyplněných pracovních listů došlo ke shodě s počtem vyplněných zpětných 

vazeb, každý odevzdaný pracovní list tedy přišel spolu s doplněnou zpětnou vazbou. 

Pracovní listy byly dětem zasílány od 15. března 2021 do 18. dubna 2021 prostřednictvím 

aplikace MS Teams, v jejímž rámci probíhala na naší škole také distanční výuka, děti tedy 

v tomto programu uměly pracovat se zadanými materiály. Každý pracovní list odpovídal 

svým obsahem celotýdenní náplni řízených činností školní družiny. 

Pracovní listy mohly vyplňovat všechny děti přihlášené do školní družiny, na naší 

škole je počet takových dětí 50. Je však nutno podotknout, že tento počet dětí odpovídá 

všem přihlášeným dětem, tedy i takovým, které chodí do školní družiny pouze v ranních 

hodinách a odpoledne se již neúčastní řízených činností. Počet dětí, které se účastní 

řízených činností v rámci odpolední školní družiny, se pohybuje okolo 25. Návratnost 

vyplněných pracovních listů byla však vypočítána z celkového počtu přihlášených dětí. 

V tabulce č. 6 je uvedena jednotlivá návratnost odevzdaných pracovních listů a jejich 

zpětných vazeb, rovněž je zde uvedeno celkové množství rozdaných pracovních listů 

a jejich návratnost. Graf č. 2 ilustruje návratnost jednotlivých pracovních listů.  

Tabulka 6: Návratnost všech uvedených PL od experimentální skupiny č. 1 

Název pracovního list Počet rozdaných PL Počet odevzdaných PL Procentuální 
návratnost PL a 
zpětných vazeb 

Jaro začíná! 50 19 38 % 

Jedeme na kolo! 50 15 30 % 

Velikonoce jsou za 
dveřmi! 

50 16 32 % 

Moje zdraví, zdravíčko 50 7 14 % 

Naše planeta slaví Den 
Země 

50 11 22 % 

Suma Σ 250 68 27,2 % 
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Graf 2: Návratnost jednotlivých PL od experimentální skupiny č.1 

2.6.1.1 Pracovní list Jaro začíná! 

Pracovní list Jaro začíná! byl dětem zaslán na týden od 15. do 19. března, do konce týdne 

se vrátilo 19 vyplněných pracovních listů, všechny obsahovaly také vypracovanou 

zpětnou vazbu. Graf č. 3 ukazuje dětmi posuzovanou srozumitelnost zadání úloh, 

zároveň promítá, jestli děti pracovní list zvládly vyplnit bez pomoci. 

 

Graf 3: Vyhodnocení srozumitelnosti PL Jaro začíná! experimentální skupinou č.1 
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Další části zpětné vazby (otázky 3-5) sledují doplňující hodnocení pracovního listu 

dětmi. V rámci PL Jaro začíná! dětem zabrala nejvíce času úloha vybarvování podle čísel 

(8 respondentů), úloha Dozvím se něco nového o jarních rostlinách (6 respondentů) 

a osmisměrka s jarní tematikou (5 respondentů), přičemž děti nejvíce bavila úloha 

osmisměrka (13 respondentů), vybarvování podle čísel (4 respondenti) a úvodní úloha, 

která děti seznamuje se zaměřením pracovního listu (2 respondenti). Pracovní list 

ohodnotilo patnáct respondentů známkou 1, známkou 2 pak tři respondenti, jeden 

respondent ohodnotil list známkou 3. 

2.6.1.2 Pracovní list Jedeme na kolo! 

Pracovní list Jedeme na kolo! řešily děti v týdnu od 22. do 26. března, do konce týdne se 

vrátilo 15 vyplněných pracovních listů (včetně zpětné vazby). Graf č. 4 ukazuje dětmi 

posuzovanou srozumitelnost zadání úloh, zároveň promítá, jestli děti pracovní list 

zvládly vyplnit bez pomoci. 

 

Graf 4: Vyhodnocení srozumitelnosti PL Jedeme na kolo! experimentální skupinou č. 1 

V rámci PL Jedeme na kolo! dětem zabrala nejvíce času úloha Dozvím se něco 

nového o povinné i doporučené výbavě kola a cyklisty (10 respondentů) a úloha Navrhni 

si svůj vlastní „auťák“ (5 respondentů), přičemž děti nejvíce bavily právě úlohy Dozvím 

se něco nového o povinné i doporučené výbavě kola a cyklisty (7 respondentů) 

a Navrhni si svůj vlastní „auťák“ (5 respondentů), zbývající 3 respondenti označili za 
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nejzábavnější úlohu Spojovačku s dopravními značkami. Pracovní list ohodnotilo deset 

respondentů známkou 1, známkou 2 pak jeden respondent, zbývající čtyři respondenti 

ohodnotili list známkou 3. 

2.6.1.3 Pracovní list Velikonoce jsou za dveřmi! 

Pracovní list Velikonoce jsou za dveřmi! mohly děti vyplňovat v týdnu od 29. března do 

2. dubna, do konce týdne se vrátilo 16 vyplněných pracovních listů (včetně zpětné 

vazby). Graf č. 5 ukazuje dětmi posuzovanou srozumitelnost zadání úloh, zároveň 

promítá, jestli děti pracovní list zvládly vyplnit bez pomoci.  

 

Graf 5: Vyhodnocení srozumitelnosti PL Velikonoce jsou za dveřmi! experimentální skupinou č. 1 

V rámci PL Velikonoce jsou za dveřmi! dětem zabrala nejvíce času úloha Tvorba 

velikonočního zajíčka ze skleničky (11 respondentů), projekt Zdobení vajíček 

(4 respondenti) a úloha Navrhni a vymaluj kraslici (1 respondent), přičemž děti nejvíce 

bavila úloha související se sledování Krkonošské pohádky – Jak šel Trautenberk do hor 

pro poklad (13 respondentů), 2 respondenti vybrali jako nejzábavnější úlohu Tajenku 

s jarními mláďaty a zbývající 1 respondent pak Tvorbu velikonočního zajíčka ze skleničky. 

Pracovní list ohodnotilo třináct respondentů známkou 1, zbývající tři respondenti vybrali 

známku 2. 
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2.6.1.4 Pracovní list Moje zdraví, zdravíčko 

Pracovní list Moje zdraví, zdravíčko byl dětem odeslán v týdnu od 5. do 9. dubna, do 

konce týdne se vrátilo 7 vyplněných pracovních listů (včetně zpětné vazby). Graf č. 6 

ukazuje dětmi posuzovanou srozumitelnost zadání úloh, zároveň promítá, jestli děti 

pracovní list zvládly vyplnit bez pomoci. 

 

Graf 6: Vyhodnocení srozumitelnosti PL Moje zdraví, zdravíčko experimentální skupinou č. 1 

Pracovní list Moje zdraví, zdravíčko měl nejnižší návratnost a zároveň dle 

výsledků zpětné vazby také nejnižší srozumitelnost, potažmo nejvyšší náročnost. Dětem 

zabrala nejvíce času úloha z oblasti výtvarné výchovy, při které měly využít metodu 

rozfoukávání vodových barev (2 respondenti), úloha týkající se oblíbených jídel dětí 

a jejich členění na zdravé a nezdravé potraviny (2 respondenti), úloha Myšlenková mapa 

na téma Moje zdraví (2 respondenti) a křížovka (1 respondent). Jako nejzábavnější úloha 

byla 5x označena úloha týkající se oblíbených jídel dětí a jejich členění na zdravé 

a nezdravé potraviny, 2 respondenti považovali za nejzábavnější výtvarnou úlohu, při 

které měly využít metodu rozfoukávání vodových barev. Pracovní list získal známku 1 od 

dvou respondentů, známku 2 od 3 respondentů, známku 3 zvolili také dva respondenti 

a známku 4 vybral jeden respondent. 
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2.6.1.5  Pracovní list Naše planeta slaví Den Země 

Pracovní list Naše planeta slaví Den Země byl dětem zaslán na týden od 12. do 16. dubna, 

do konce týdne se vrátilo 11 vyplněných pracovních listů s vypracovanou zpětnou vazbu. 

Graf č. 7 ukazuje dětmi posuzovanou srozumitelnost zadání úloh, zároveň promítá, jestli 

děti pracovní list zvládly vyplnit bez pomoci. 

 

Graf 7: Vyhodnocení srozumitelnosti PL Naše planeta slaví Den Země experimentální skupinou č. 1 

V rámci PL Naše planeta slaví Den Země osmi dětem zabrala nejvíce času opět 

úloha z oblasti výtvarné výchovy, při které byla využita malba prostřednictvím prstů (bez 

použití štětce), zbývajícím třem dětem nejdéle trval projekt Ukliď svoje okolí. V pěti 

případech označily děti za nejzábavnější úlohu přiřazování vyprodukovaného odpadu ke 

správnému kontejneru. Dále byl označen projekt Ukliď svoje okolí (3 respondenti), úlohu 

z oblasti hudební výchovy (píseň Chválím tě, Země má) označili jako nejzábavnější 

2 respondenti, 1 respondenta pak nejvíce zaujala Skládačka s tajenkou. Pracovní list 

ohodnotilo všech jedenáct respondentů známkou 1. 
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2.6.2 Výsledky funkčnosti pracovních listů  

Cíl ověření funkčnosti pracovních listů byl naplněn prostřednictvím dotazníkového 

šetření, kterého se celkem zúčastnilo 36 vychovatelek. 8 respondentek bylo vybráno 

prostřednictvím záměrného výběru a zbylých 28 respondentek pak dotazník vyplnilo 

prostřednictvím odkazu vloženého do soukromé uzavřené skupiny v rámci sociální sítě 

Facebook. Dotazník je součástí příloh diplomové práce. 

Dotazník byl členěn do 6 sekcí, přičemž první byla obsahově zaměřená na získání 

základních údajů o respondentovi, zároveň zajišťovala, že se vyplňování dotazníku 

zúčastní pouze vhodní účastníci výzkumu (viz kapitola charakteristika výzkumného 

souboru). Sekce 2.-6. se již týkala získávání hodnocení vytvořených pracovních listů, 

každá sekce se zaměřovala na samostatný pracovní list. Sekce 2-6 již ověřovaly funkčnost 

vytvořených pracovních listů.  

Pracovní list Jaro začíná! byl hodnocen všemi vychovatelkami jako dobře 

srozumitelný pro děti mladšího školního věku, jak ukazuje tabulka č.7, rovněž ho 

respondentky považovaly za funkční a využitelný při práci s dětmi mladšího školního. 

Všechny respondentky také uvedly, že by ho využily v rámci činností ve školní družině, 

32 z nich by pak jeho využití zvážily také v průběhu distanční výuky, zbylé 4 respondentky 

by list nevyužilo, v grafu č. 8 jsou uvedeny také jejich odpovědi a procentuální vyjádření 

odpovědí. 

Tabulka 7: Výsledky hodnocení PL Jaro začíná! experimentální skupinou č. 2 

 

 Ano Ne 

Srozumitelný pro děti mladšího 
školního věku 

36 0 

Funkční a využitelný pro práci 
s dětmi mladšího školního věku 

36 0 

Použitelný v rámci činností ve 
školní družině 

36 0 

Použitelný v rámci distanční 
výuky 

32 4 
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Graf 8: Použitelnost PL Jaro začíná! v rámci distanční výuky podle experimentální skupiny č. 2 

U pracovního listu Jedeme na kolo! (viz tab. č. 8) uvedlo všech 36 respondentek, 

že je dobře srozumitelný pro děti mladšího školního věku. Respondentky zároveň uvedly, 

že je pracovní list dobře funkční a využitelný pro práci s dětmi mladšího školního věku. 

Všechny respondentky také uvedly, že by tento pracovní list využily v rámci činností ve 

školní družině, 33 respondentek by pak jeho využití zvážily také v průběhu distanční 

výuky, zbylé 3 by list nevyužilo, v grafu č. 9 jsou uvedeny také jejich odpovědi 

a procentuální vyjádření odpovědí. 

Tabulka 8: Výsledky hodnocení PL Jedeme na kolo! experimentální skupinou č. 2 

 

89%

2%

3% 3% 3%

Pracovní list Jaro začíná! bych použil/a v rámci distanční výuky

ano

nevěřím, že by děti vyplnily

nemyslím si

u nás družina nefungovala,poskytla bych listy kolegyni třídní
učitelce

 Ano Ne 

Srozumitelný pro děti mladšího 
školního věku 

36 0 

Funkční a využitelný pro práci 
s dětmi mladšího školního věku 

36 0 

Použitelný v rámci činností ve 
školní družině 

36 0 

Použitelný v rámci distanční 
výuky 

33 3 
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U pracovního listu Velikonoce jsou za dveřmi!, jak ukazuje tabulka č. 9, opět 

uvedlo všech 36 respondentek, že je dobře srozumitelný pro děti mladšího školního 

věku. Respondentky dále uvedly, že je pracovní list funkční a využitelný pro práci s dětmi 

mladšího školního věku. Všechny respondentky by ho využily v rámci činností ve školní 

družině, pouze 2 respondentky by ho nevyužily během distanční výuky, v grafu č. 10 jsou 

uvedeny jejich odpovědi a procentuální vyjádření odpovědí. 

Tabulka 9: Výsledky hodnocení PL Velikonoce jsou za dveřmi! experimentální skupinou č. 2 

 

 

 Ano Ne 

Srozumitelný pro děti mladšího 
školního věku 

36 0 

Funkční a využitelný pro práci 
s dětmi mladšího školního věku 

36 0 

Použitelný v rámci činností ve 
školní družině 

36 0 

Použitelný v rámci distanční 
výuky 

34 2 

91%

3%
3% 3%

Pracovní list Jedeme na kolo! bych použil/a v rámci distanční výuky:

ano nemyslím si ŠD nefungovala distančně myslím, že toto téma je lepší v ŠD

Graf 9: Použitelnost PL Jedeme na kolo! v rámci distanční výuky podle experimentální skupiny č. 2 
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Graf 10: Použitelnost PL Velikonoce jsou za dveřmi! v rámci distanční výuky podle experimentální skupiny č. 2 

Pracovní list Moje zdraví, zdravíčko označilo opět všech 36 respondentek jako 

dobře srozumitelný pro děti mladšího školního věku, jak je vyjádřeno v tabulce č. 10. 

Za funkční a využitelný pro práci s dětmi mladšího školního věku ho označily všechny 

respondentky. Všechny respondentky by ho využily v rámci činností ve školní družině. 

Podle grafu č. 11 by pouze 2 respondentky nevyužily pracovní list během distanční výuky, 

a to ze stejných důvodů, které uvedly také u PL Velikonoce jsou za dveřmi! Graf č. 11 

dále ukazuje procentuální vyjádření odpovědí. 

Tabulka 10: Výsledky hodnocení PL Moje zdraví, zdravíčko experimentální skupinou č. 2 

 

94%

3% 3%

Pracovní list Velikonoce jsou za dveřmi! bych použil/a v rámci 
distanční výuky:

ano nemyslím si ŠD nefungovala distančně

 Ano Ne 

Srozumitelný pro děti mladšího 
školního věku 

36 0 

Funkční a využitelný pro práci 
s dětmi mladšího školního věku 

36 0 

Použitelný v rámci činností ve 
školní družině 

36 0 

Použitelný v rámci distanční 
výuky 

34 2 
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Graf 11: Použitelnost PL Moje zdraví, zdravíčko v rámci distanční výuky podle experimentální skupiny č. 2 

 Pracovní list Naše planeta slaví Den Země je podle 36 respondentek 

(viz tab. č. 11) dobře srozumitelný pro děti mladšího školního věku. Respondentky 

pracovní list Naše planeta slaví Den Země vyhodnotily jak funkční a využitelný pro práci 

s dětmi mladšího školního věku. Všechny respondentky tento pracovní list rovněž využily 

v rámci činností ve školní družině, pouze 1 respondentka by ho nevyužila během 

distanční výuky, a to ze stejného důvodu, který opakovaně uváděla a to, že školní družina 

nefungovala distančně. Graf č. 12 ukazuje procentuální vyjádření odpovědí použití 

pracovního listu v rámci distanční výuky.  

Tabulka 11: Výsledky hodnocení PL Naše planeta slaví Den Země experimentální skupinou č. 2 

 

94%

3% 3%

Pracovní list Moje zdraví, zdravíčko bych použil/a v rámci distanční 
výuky:

ano nemyslím si ŠD nefungovala distančně

 Ano Ne 

Srozumitelný pro děti mladšího 
školního věku 

36 0 

Funkční a využitelný pro práci 
s dětmi mladšího školního věku 

36 0 

Použitelný v rámci činností ve 
školní družině 

36 0 

Použitelný v rámci distanční 
výuky 

35 1 
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Graf 12: Použitelnost PL Naše planeta slaví Den Země v rámci distanční výuky podle experimentální skupiny č. 2 

 

2.6.3 Diskuse 

První dotazník měl podobu zpětné vazby připojené ke každému pracovnímu listu a byl 

určen první experimentální skupině – dětem, které listy vypracovávaly, výsledkem bylo 

zjištění, zdali jsou listy pro děti srozumitelné.  

Před zahájením dotazníkového šetření byla stanovena hypotéza č. 1: Soubor 

vytvořených pracovních listů bude jako celek pro děti mladšího školního věku 

srozumitelný více než v 80 %. 

Výsledky dotazníkového šetření ukázaly, že pracovní listy jsou pro děti 

srozumitelné. Pracovní listy Jedeme na kolo!, Velikonoce jsou za dveřmi! a Naše planeta 

slaví Den Země byly hodnoceny ve všech případech jako srozumitelné, pracovní list Jaro 

začíná! byl jako srozumitelný hodnocen 95 % respondentů. Za nejméně srozumitelný byl 

považován dětmi pracovní list Moje zdraví, zdravíčko, který byl hodnocen jako 

srozumitelný v 57 %. Soubor vytvořených pracovních listů je tedy jako celek srozumitelný 

v 90,4 %. Hypotéza č. 1 byla potvrzena.  

97%

3%

Pracovní list Naše planeta slaví Den Země bych použil/a v rámci 
distanční výuky:

ano školní družina nefungovala distančně
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Po návratu do školy v rámci prezenční formy výuky provedla autorka s dětmi 

reflexi pracovních listů, přičemž se zjistilo, že právě pracovní list Moje zdraví, zdravíčko, 

který byl dětmi označen jako nejméně srozumitelný, dělal dětem potíže zejména kvůli 

tvorbě myšlenkové mapy a dlouhým textům. 

Za předpokladu nové tvorby pracovních listů by autorka volila v rámci pracovního 

listu Moje zdraví, zdravíčko kratší texty, popřípadě zvýraznila klíčové pasáže textů. 

V úloze vytvoření vlastní myšlenkové mapy, které byla obtížná zejména pro mladší děti, 

by zařadila vzorovou myšlenkovou mapu například na téma Sporty, popřípadě by 

zjednodušila požadovanou myšlenkovou mapu jen na dílčí téma Zdravá strava. V praxi 

by mohla být tato úloha vhodně vyřešena ve skupině pomocí metody brainstormingu.  

Druhý dotazník, určený pro experimentální skupinu č.2 - vychovatele, měl ověřit 

funkčnost pracovních listů a zjistit, zdali je vychovatelé považují za využitelné v rámci 

distanční výuky i v běžné praxi. Před zahájením dotazníkového šetření byly stanoveny 

další hypotézy:  

• hypotéza č. 2: Pracovní listy jsou považovány více než 80 % vychovatelů za 

funkční a využitelné v rámci distanční výuky. 

• hypotéza č. 3: Pracovní listy jsou považovány více než 80 % vychovatelů za 

funkční a využitelné v rámci činností školní družiny.  

Výsledky dotazníkového šetření ukázaly, že všech 36 respondentek považuje 

všechny pracovní listy za srozumitelné, funkční a využitelné. Jejich využití v průběhu 

distanční výuky považují za vhodné, některé respondentky však uvedly, že by listy během 

distanční výuky nepoužily, u pracovního listu Jaro začíná! to bylo 11 % z nich, pracovní 

list Jedeme na kolo! by nepoužilo 9 %, pracovní listy Velikonoce jsou za dveřmi! a Moje 

zdraví, zdravíčko by nevyužilo 6 % respondentek, u pracovního listu Naše planeta slaví 

Den Země bylo procento nevyužitelnosti v rámci distanční výuky nejnižší, a to 3 %. 

Respondentky, které by pracovní listy nepoužily, odůvodňovaly případné nevyužití tím, 

že školní družina nebyla vedena distančně, popřípadě že podle jejich názoru měly děti 

úkolů mnoho již v rámci vyučování. Účastnice dotazníkového šetření by pracovní listy 

využily v rámci distanční výuky celkově v 93 %. Hypotéza č. 2 byla tedy potvrzena. 
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Důvody vedoucí k nevyužití PL v rámci distanční výuky byly již při zadávání 

pracovních listů autorkou zohledněny, byla si vědoma povinností kladených na děti, 

které musely plnit v rámci online výuky i následné domácí přípravy, a proto bylo 

vypracování všech pracovních listů dobrovolné. Další důvodem byl fakt, že distanční 

výuka ve školní družině nebyla povinná. Činnost školní družiny na Základní škole 

Šlapanov, kde autorka nyní působí, byla taktéž založená na dobrovolné účasti. Vedení 

školy nepožadovalo po vychovatelkách ani dětech plnění náhradní náplně činností školní 

družiny. 

Vzhledem k výše uvedenému je pochopitelná nižší návratnost vyplněných 

pracovních listů. Při následné reflexi s dětmi po návratu do školy vyplynulo, že v mnoha 

případech začaly děti pracovní listy doplňovat, ale vybíraly si pouze určité úlohy. Rovněž 

se ukázalo, že některé děti vyplnily pracovní listy celé, ale již je neodevzdaly zpět do 

aplikace MS Teams. 

Prostor pro vylepšení pracovních listů skýtá možnost spolupráce s vyučujícími 

dětí. Spolupráce se nejvíce nabízí v předmětech prvouka, vlastivěda či přírodověda. Po 

domluvě s učiteli by bylo možné rozšířit probranou zkoumanou oblast či přímo vytvořit 

pracovní list na dané téma.  

U všech pěti pracovních listů všech 36 oslovených respondentek uvedlo ve 100 %, 

že by s nimi pracovaly v rámci činností školní družiny. Hypotéza č. 3 byla tedy rovněž 

potvrzena. 

Autorka plánuje využití pracovních listů v rámci činností ve školní družině 

v průběhu dalších let, kdy sama ověří jejich skutečnou použitelnost, případně plánuje 

rozšíření svého portfolia o další podobně tvořené pracovní listy. Úlohy uvedené 

v pracovních listech se dají využít i samostatně (různé soutěže, skupinové práce apod.), 

náměty pro jejich další využití jsou uvedeny v metodických listech pro vychovatele. 

Vytvořené pracovní listy byly hodnoceny účastnicemi výzkumu velice pozitivně. 

Některé z respondentek kontaktovaly autorku s prosbou, zdali mohou pracovní listy 

zařadit také do svých příprav. 
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Závěr  

Předkládaná diplomová práce se věnovala problematice distanční výuky ve školní 

družině v průběhu koronavirové krize, nastínila fungování školní družiny, tematiku 

mladšího školního věku a problematiku koronavirové krize a distanční výuky. Stěžejním 

cílem práce bylo vytvoření pracovních listů pro děti prvního stupně základní školy. Tento 

cíl byl naplněn, listy byly vytvořeny, doplněny o metodické pokyny pro vychovatele a 

zároveň ověřeny v rámci distanční výuky, kdy byly dětem zadávány prostřednictvím 

aplikace MS Teams, kterou využívaly při vyučování. Dalším cílem předkládané diplomové 

práce bylo ověření srozumitelnosti a funkčnosti vytvořených pracovních listů 

prostřednictvím dotazníkového šetření. Dotazníky byly vytvořeny tak, aby umožnily 

respondentům vyjádřit jejich názor a zároveň, aby vedly k jasnému závěru potvrzujícímu 

či vyvracejícímu hypotézy.  

Účastníci výzkumu byli rozděleni do dvou experimentálních skupin, první 

skupinou byli žáci prvního stupně základní školy, pro které byly pracovní listy 

koncipovány, kteří hodnotili srozumitelnost zadání pracovních listů. Druhá skupina 

respondentů byla tvořena vychovatelkami působícími ve školních družinách, ty 

prostřednictvím dotazníku hodnotily srozumitelnost, funkčnost a využitelnost 

vytvořených materiálů. Cíl ověřit srozumitelnost a funkčnost vytvořených pracovních 

listů byl tedy rovněž naplněn.  

Před samotným dotazníkovým šetřením byly stanoveny tři hypotézy, 

hypotéza č. 1: Soubor vytvořených pracovních listů bude jako celek pro děti mladšího 

školního věku srozumitelný více než v 80 %, hypotéza č. 2: Pracovní listy jsou považovány 

více než 80 % vychovatelů za funkční a využitelné v rámci distanční výuky 

a hypotéza č. 3: Pracovní listy jsou považovány více než 80 % vychovatelů za funkční 

a využitelné v rámci činností školní družiny. Všechny tři hypotézy se potvrdily. V rámci 

první hypotézy mírně vybočoval pracovní list Moje zdraví, zdravíčko, který dosáhl nižšího 

hodnocení v rámci srozumitelnosti na základě zpětné vazby od dětí. 

Domnívám se, že vytvořené pracovní listy mohou dále posloužit vychovatelům 

jako přínosný materiál použitelný v rámci činností ve školní družině, případně jako 

inspirace pro tvorbu vlastních pracovních listů využitelných v rámci prezenční i distanční 

formy výuky. 
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Příloha č. 2 

Vypracované pracovní listy  

PL Jaro začíná! – Amálka (1. třída) 
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PL Jedeme na kolo! – Rozálka (4. třída)  
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PL Velikonoce jsou za dveřmi! – Verunka (2. třída)  
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PL Moje zdraví, zdravíčko – Natálka (5. třída) 
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PL Naše planeta slaví Den Země – Nikolas (3. třída)  
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